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一、项目区基本情况
   长寿禅寺坐落于上海市闵行区浦江镇浦锦南路1583号，原为上海八大名刹之一，始建于南宋乾道年间，有着近800年辉煌的历史。2013年禅寺重建，建筑群呈明清建筑风格，呈现江南水乡特有的风格。每至香期，游人与香客络绎不绝，而与之相匹配的杜行老街休闲生态游才刚刚起步。根据浦江镇党委、政府将赋予郊野公园更多的文化和旅游功能的定位，结合杜行老街的开发，拟建的“禅修文化中心”位于寺院西侧，杜行老街北侧，张行路南。项目毗邻上海郊野公园，除得天独厚的自然景观外，环境优美，通讯便利，交通方便，是未来都市休闲和旅游的最佳地方，开发的市场和潜力巨大。
二、项目建设的社会价值及必要性
1.旅游与宗教有着密不可分的关系
旅游业是当今世界发展最快的产业之一,旅游也越来越成为人们喜爱的愉悦身心的活动，正日益成为人们生活中不可或缺的重要组成部分。在众多的旅游资源中，宗教文化可谓是非常重要的旅游资源。无论过去、现在乃至将来，宗教文化作为人文旅游资源在旅游业的发展中都将起着举足轻重的作用。据有关的统计资料表明：著名的旅游景点中，宗教名胜所占的比例在中国达到55%。

2. 禅文化思想的熏陶
自古以来，中国的传统文化中：儒家修身，佛家修心，道家养生。禅文化与儒家文化的千年融合已成为国学，禅宗在汉传佛教中有巨大影响力，是最入世的佛教，在国内外拥有广泛的群众基础。然而，现今旅游景点大都存在商业气息浓郁而文化体现不足的情况，佛教旅游很大程度上也只是停留在观光旅游、烧香朝拜等较低层面的旅游形式上，未能真正发挥佛教文化所具有的丰富旅游价值和内涵。酒店投资人纷纷看到酒店行业的新海蓝，向集养生、度假、礼佛、经行等休闲方式为一体的禅文化主题式酒店投资。目前，朝此方向发展的有：无锡的拈花湾小镇，苏州的寒山寺和合中心等等，都充分体现佛教与地方的传统文化的结合，成为浦江文旅的一片亮点。
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 3. 现代人对禅修体验的需求
现代人工作生活压力大，对功名利禄和物质财富的过度执着，对自己和他人过高的期待，常会失落、躁郁、焦虑不安；对委屈、伤害的过于介怀，只会让自己深陷情绪的泥沼。禅文化教导大众“菩提只向心觅”，回归心灵的故乡，启发内在的自觉，培养伟大的人格，使人们自觉调节自我与他人、与社会的关系，使之更协调、更和谐。禅文化在开发养生旅游、心灵旅游、生态旅游、修学旅游等方面有重要潜力，更加注重旅游产品的文化性和体验性，迎合当下人们对精神世界的追求。


4.上海的资源分析
[bookmark: _GoBack]环顾上海几大寺院，如：上海玉佛禅寺、静安寺、龙华寺受地段和周围环境的制约而无法拓展这样的禅文化中心。
上海长寿禅寺“禅修文化中心”地处浦江镇，拥有得天独厚的条件，长寿禅寺的深厚文化历史、杜行老街的悠静闲定文化和郊野公园的自然生态绿色文化三位一体， “禅修文化中心”将为浦江镇的文旅融合发展增添浓墨重彩的一笔！ 
5. 浦江镇文化旅游产业规划（杜行老街改造及郊野公园等）
浦江镇占全区面积五分之一强，蓝绿空间占全镇面积的59%，是闵行重要的生态功能承载区，拥有得天独厚的自然条件。
浦江镇目前拥有召稼楼（古镇）、郊野公园（公园）、长寿禅寺（文化），杜行老街（商业）改造的项目工程不日也即将启动。
长寿禅寺以西空地兴建的“禅修文化中心”将为浦江镇的文旅融合发展增添浓墨重彩的一笔！
三、项目功能定位
以度假禅修为定位——在生活中体验禅境，以禅的思想指导生活，更多地体现为“禅理”功能化、实用化。
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四、项目建设内容
以主楼和裙房为主体，通过具有禅文化特色的建筑风格、园林庭院、景观小品、餐饮休闲、文化游赏、名称意象、会务接待等诸多层面，相互烘托，营造出极具体验价值的文化旅游目的地。
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1、拟修禅修文化园一处。
2、附属设施：道路、台阶、护栏等。有竹林、有假山、有荷塘、有鱼池、还有连廊，赋予苏州园林特有的园林特设……。
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五、项目对杜行老街经济社会价值
1.目前上海的古镇已有不少，把禅修文化作为小镇特色还没有。
2.让“禅修文化中心”和“长寿禅寺”融为杜行老街古镇一部分，禅修文化中心功能定位，亦可对杜行老街倒流起到助力作用。
3. 从无锡“灵山拈花湾小镇”的每年6亿营收，可以看出“度假禅修”社会需求量，“禅修文化中心”很有可能成为杜行老街一张名片。为杜行老街运营发展起到积极推动作用。
六、项目建设期限
从2022年起至2025年止，共计4年。
2022年，为规划设计阶段，2023年为主体施工建设阶段;2024年主体完善和配套建设阶段;2025年试点运营和投入使用阶段。
七、项目建设投资与资金筹措
预计总投资3亿元，其中主体工程1亿元，附属设施1亿元，其它1亿元。
项目建设资金由承担单位统一筹措。
八、功能与经济效益分析
“禅文化”源远流长、博大精深，按参悟对象及影响领域的不同，可划分为三种“禅境”：
第一种是指向于禅宗的“寺院禅”，核心底蕴是“肃静”；
第二种是指向于自然的“自然禅”，核心底蕴是“悠静”；
第三种是指向于社会的“生活禅”，核心底蕴是“趣境”。

1、“禅修文化中心”环境
园林：以“禅意园林”提升传统旅游的庭院空间，建筑内部和建筑之间强化禅境的设计，可充分吸收我国传统禅意园林艺术，构建别具一格的禅式园林。
从禅宗的观点看，世间万物都是佛法或本心的幻化，即"青青翠竹，皆是法身，郁郁黄花，无非若般。"这就为园林这种形式上有限的自然山水艺术提供了审美体验的无限可能性，即打破了小自然与大自然的根本界限。这在一定的思想深度上构筑了文人园林中以小见大、咫尺山林的园林空间。
禅景：以“自然禅”为理念，构建禅意山水景观，以后现代景观设计手法，融禅学理念入自然美的感性形式之中，从生动具体的形象画面里自然流露出禅意思想，创造诗情画意与禅理融为一体的艺术境界。
景观小品：是禅境的构成单元，以佛法禅理为内涵，用现代园林和雕塑手法，突出体验性与互动性，构筑不同禅主题的景观节点。禅品以意见长，做到“一品一意境”，能让游客驻足沉思、有所思有所悟，方为好的景观小品——“禅品”。
2、禅修活动
“寺院禅”的禅境无须刻意为之，拟建的“禅修文化中心”毗邻上海长寿禅寺，佛香缭绕、晨钟暮鼓、瞻礼佛像、佛殿建筑等等，自然流露，相互烘托，营造出具有强大震撼与感染力的沉浸式体验！未来“禅修文化中心”将举行坐禅、抄经、八关斋戒等禅修体验活动。
3、素食养生
以禅斋素食为品牌特色，营造主题鲜明、氛围浓厚的禅意就餐环境。禅斋强调素食养生，突出健康理念，并且融合禅意氛围体验，成为都市中最具魅力的主题餐厅。
4、禅茶一味
禅茶一味是禅文化的主要内容之一，禅与茶自古便如影随形，几乎寺必备茶，僧必饮茶。禅宗把茶从使用价值推至精神文化宗教哲学的高度，通过饮茶，把禅宗的哲学思想与茶的精神文化内涵结合起来。在茶中贯穿了“理”，赋予“道”，蕴含了禅机。“吃茶去”、“一杯茶”、“竹庵点茶”、“神通饮茶”等典故流传甚广。中国作为茶的故乡，盛产各种名茶，禅茶将是佛教旅游的重要文化内容和旅游产品，包括禅茶的茶艺表演、品茶参禅等。
5、禅乐佛音
佛教音乐始自三国，源于印度“五明”之“声明”，由梵呗发展而来，通俗讲就是僧侣念经的声音。禅乐佛音是引导游客深度体验禅文化的重要方式，包括：寺院内日常的经声佛乐；开辟专门场所，进行经过艺术加工的禅乐表演；在自然环境中引入声景艺术，通过音响系统播放禅文化主题的环境音乐，结合自然景观和景观小品的氛围渲染，营造更浓郁的文化情境。
6、农禅并重
四祖道信号召门人从事生产劳动，百丈怀海将禅者的农事耕种与参禅修行合二为一。农禅的修行方法使不少高僧大德在实践中悟到了禅的真谛。
通过开垦荒地、田间劳作的“农禅”来修行，被誉为佛禅中最有活力、最具生活气息的禅。“春采茶、夏种田、秋砍柴、冬采笋”，寒暑往复，乐此不疲，这种农禅修行的日常画面已经存续千年之久。
对田园生活的向往是人类基因的召唤。体味禅意，更多地是通过日常的体验，在情趣化的活动中，自发地禅思，感受禅趣和禅理。浦江镇计划将南部农田保留，长寿禅寺又是距离市区最近的禅院，未来的“禅修文化中心”组织农禅体验活动具有天时地利。
7、学术交流
佛陀遗教中的道理和方法繁复，不仅文义必须善解，法义更是不容差错；因此，出家佛弟子，很自然地成为荷担如来家业的专业人员，从事“弘法利生”的神圣工作。欲推行这份工作，就要在道理上须要融会贯通，在方法上须要圆满无碍，从而化佛陀的语言为人类的语言而为人说法。
未来的“禅修文化中心”有能力为讲经、佛教学术交流搭建平台。
8、文化交流
禅宗有崇尚自然、喜爱山水的灵性，禅趣中最大的成分便是恬静中所得与自然的妙语。“自然禅”原本有之，经过文学艺术化的加工，得以发扬，形成了我国古代自成一脉的文化现象。未来“禅修文化中心”将举办佛教艺术展、禅意书画展、摄影展等文化交流活动，把抽象的自然空灵禅理意象化、形象化，发展成为中华文化中的艺术奇葩，这些对今日旅游的开发，提供了创意的文化源泉。
9、会务接待
未来的“禅修文化中心”独具特色的文化氛围和优雅环境，展厅、会议室、客房、餐饮兼而有之，可提供丰富的禅文化体验活动，地理位置佳、交通便利；除了可以举办佛教艺术展、禅意书画展、摄影展和承办佛教学术交流活动之外，也是各大企事业单位举办会务的优选场地之一。
10、未来可期
禅文化作为一种观照人心灵的方式，在古代便被文人士大夫所推崇，当代由于生活压力加大，社会关系愈趋复杂，越来越多的人在禅文化中找到了对心灵的抚慰。
佛曰：一花一世界，一木一追寻，一禅一清净。禅修不需要多高深的修为，身处禅意居所，于阡陌红尘中得到宁静，于心灵而言，便是一种回归。
因而，禅不是深山里的隐者，禅就是当下的生活，禅文化具有十分鲜明的现代性，能够与现代生活的方方面面紧密结合起来。

九、项目所需政府协调资源
协调长寿禅寺以西、张行路以南地块的长期使用权。
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