关于进一步推进虹桥中央商务区打造“创新型商务区”的建议
2022年2月，市政府出台了《关于支持虹桥国际中央商务区进一步提升能级的若干政策措施》，要求落实各项政策措施，加速打造联通国际国内的开放枢纽。

虹桥国际中央商务区是闵行区建设的重中之重，围绕着高质量经济发展、高站位规划布局、高水平开发建设等核心，国家以及市、区政府不断的加大投入，中央商务区（闵行部分）也提出了做实做深“虹桥标准”，做优做强“虹桥服务”，打造总部经济首选地。因此，做好为已经入驻企业的服务也是非常重要的。

国内的各种类型的商务区、园区层出不穷，为了吸引企业入驻，各种优惠政策也是五花八门，几乎都进入了比拼給资助和扶持、给政策、提高返税点的模式，而当前由于经济形势的不乐观更是造成了园区之间互相竞争越演越烈。

园区的招商不能陷入到这种小格局的竞争模式，作为国家级的商务区，我们必须要自我提升格局，从更高的维度来规划好虹桥中央商务区的发展。

因此，我认为只有“创新”才会有更好的发展、“创新”才是唯一的出路，打造创新型的虹桥中央商务区包括三个方面的创新：创新性战略、创新性政策、创新性服务。

创新性战略是要着眼于国家和长江三角洲的产业发展战略来进行自我定位，根据当前的国际国内形势，以及上海和闵行的十年内的产业发展规划和导向，同时结合过往五年商务区的发展情况和国际国内的政治、经济和产业变化形势，建议进一步优化虹桥国际商务区的规划和发展战略，突出其区位优势、产业集聚优势、产业链配套优势，并对接上海的金融和服务中心优势，体现出独有的创新性战略。

结合创新性战略，制定相关的创新性政策，比如加大对于入驻总部企业以及其配套产业链企业的政策扶持，形成产业链的集聚，更能使企业扎根于虹桥国际商务区；甚至可考虑与闵行或者其他区甚至外省市的入驻企业的分部园区或产业配套园区形成紧密合作关系，使入驻企业能安心发展，并做大做强，创造更多的税收和就业机会。

创新性服务则是当前可以马上开展工作的重中之重，特别是对于已经入驻的企业，应该更多的做好他们的服务工作，打造有特色的创新性“虹桥服务”模式，形成模范和示范性的效应，才能吸引更多的企业来发展。这些服务可包括：金融服务、产业平台服务、法律服务、人才服务、生活配套服务，急企业所急、想企业所想，不仅仅局限于商务区内的企业服务，可以把产业延伸和服务做到园区之外，来推动虹桥商务区本身的建设。

本提案以虹桥丽宝广场为例，建议能考量当前企业面临的一些实际困难，解决其实际问题。
虹桥丽宝广场是最早一批进入中央商务区的台湾企业，规划面积达到了24万平方米，也为园区的发展贡献了自己的一份力量。但目前却长期面临着一号楼T1大门口的申武路不能通行的问题。由于一号楼对面是恒大虹桥国际广场，多年来一直没有完成建设，再加上最近恒大面临的问题，想要完成建设更是遥遥无期。因此当前申武路从锡虹路到申滨路这一段完全不能通行，这是丽宝广场一号楼的主通道，导致现在的通道只能挤到原来设计的人行通道上，严重影响了交通出行以及企业形象。

据了解，一号楼除了租金因此最低之外，入住率也是最低的，而且疫情后退租率又是最高的。企业方也曾多方反馈，但一直没能得到有效解决。

建议有关部门能否考虑到企业面临的实际困难，多方协调沟通，做实“虹桥服务”，立足“大交通”，发挥大虹桥对内对外开放枢纽作用，围绕推进政策实施，把申武路锡虹路到申滨路这一段尽快修复打通。

推而广之，实际在虹桥国际商务区内还存在着其他方面的道路交通问题。因此同时也建议加快开展优化道路交通组织研究，适时推进中运量等高品质公交项目，加强核心区与拓展区之间的公共交通联系，构建商务区内部多层次公共交通体系。促进虹桥商务区与长三角周边区域协同发展，提升公共交通服务功能和品质，形成国际一流的枢纽示范区，助力商务区成为全球货物流、商务流、人流、资金流、信息流的交汇枢纽。

相信如果我们能在发展中时刻重视“创新性战略、创新性政策和创新性服务”，必能将虹桥国际商务区建设成上海的具闵行特色的国际性商务区，在产业升级和产业转型的大潮中，成为闵行的一个新的经济增长点。
