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※背景情况※
近年来，上海深入贯彻落实“聚天下英才而用之”的方针，坚持人才引领发展的战略地位，人才优势正成为上海城市核心竞争力和软实力的重要体现。大量紧缺急需人才及高知人才的引进，为上海在高精尖领域的长足发展及人才储备提供坚实的保证。
上海市人力资源和社会保障局披露的数据显示，2023年1-12月第一批次上海落户人数达到74700人，创下历年落户人数新高。除此之外，还有大量暂时不满足落户条件的专业人才，通过办理长期居住证的方式取得入沪工作、生活的身份。
为了吸引人才、留住人才、用好人才，上海市及各区、镇政府还配套出台了许多优惠政策，例如提供一定数量和比例的人才公寓等等，为人才的安居乐业提供了有利的基础保障。
随着外地人才的大量引进，除了要解决好住房问题以外，子女随迁转学的教育问题也成为不少引进人才的后顾之忧。笔者调研有关教育主管部门、部分公办学校教职人员，了解、咨询办理外地子女转学手续过程中发现一些问题：个人要先找好有学额空缺的学校，不然只能接受教委的统筹安排，对外地引进人才初到上海相对困难；办理居住证及居住证积分等手续时间太长；子女转学手续的办理一般要等到一个学年结束，子女转学时间与人才引进时间存在时间差。针对以上问题，现提出改进建议供参考。
――――――――――――――――――――――――----------------――
※问题及分析※ 
一、上海居住证及上海居住证积分办理手续时间太长。
根据政策，异地户籍的子女转学进入上海小学、中学读书，家长在上海工作并持有居住证，上海居住证积分满120分，且已拿到积分通知单，可以办理子女转学申请。
上海市居住证的申办需要通过多部门审核认定，资料齐全情况下，第一次办理上海居住证拿到居住登记凭证需要累计满6个月，及1天申请换领长期上海居住证。
由于居住证及居住证积分办理手续时间太长，影响子女的转学办理，造成家长与子女至少6个月以上两地分居，给不少家庭带来困扰，或是成为许多人才无奈放弃选择上海就业的原因之一。

二、个人要先找好有学额空缺的学校，不然只能接受教委的统筹安排，对外地引进人才初到上海相对困难。
学校的学额是根据学校的办学能力、师资配置、教育经费等条件，由各区教育主管部门审批分配的，学额相对固定，学校必须在学额范围内招生。个人提出子女转学申请，需要自行先找好就近、有学额空缺的学校，学校愿意接收，便可按流程办理转学，但对于初到上海的引进人才来说，找合适的学校相对困难，不然只能接受教育主管部门的统筹安排，统筹安排的随机性很大，有可能距离居住地和工作地距离甚远，给工作、就学带来极大不便。

三、子女转学手续的办理一般要等到一个学年结束，子女转学时间与人才引进时间存在时间差。
已办理落户或已取得居住证及积分的引进人才，并找好转入学校，所有入学条件均已满足，但子女转学手续的办理一般要等到一个学年结束，中途一般不予办理，由于子女转学时间与人才引进时间存在时间差，给人才引进带来较大的困扰。

――――――――――――――――――――――――――
※建议※

一、提高审批效率，缩短居住证办证时间。
居住证的申办，要经过居住地社区事务受理服务中心、公安机关等多部门进行审核批准，建议在申办材料齐全的前提下，缩短居住证申办审批时间，例如1个月内，对于高新技术企业、重点领域科研机构、硕士、博士及双一流高校本科毕业生等重点对象，适当开通绿色通道，优先办理。

二、建立学校学额大数据库并公开公示。
建议对辖区内学校学额进行大数据管理，实时更新并通过公共平台进行公示，便于个人进行查阅选择。同时，区镇相关部门开通咨询窗口，给与企业进行辅导指引，减少信息不对称给引进人才办理子女转学选择上及沟通上带来的困难。

三、缩短转学办理手续的时间周期。
[bookmark: _GoBack]建议缩短转学办理手续的时间周期，例如可一年内开通四次转学手续办理时间窗口，每学期期中、期末各办理一次，实时办理。
                                                                              
