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办理结果：已经解决

邱秀玲代表：
您提出的“关于深入推进民办养老机构管理的意见建议”的书面意见收悉，您的建言献策对促进我区民营养老机构监管有积极作用，现将办理情况答复如下：
一、民办养老机构设立及准入的问题
民办养老机构是建立健全养老服务体系的重要环节，也是支持社会力量参与养老服务的重要举措。为促进民办养老机构发展壮大，根据《国务院办公厅关于推进养老服务发展的意见》（国办发〔2019〕5号）等文件，确立“激发社会活力，充分发挥社会力量的主体作用，健全养老服务体系”的指导思想，破除制度障碍，激活市场活力。截至2022年底,本区执业养老机构66家，养老床位14892张，其中民办养老机构24家，占比36.3%，养老床位5034张，占比33.8%。
您在意见中提到“民办养老机构的设立许可无需经过街道业务主管部门审批，只需在民政部门完成民非或工商部门企业注册登记。”2019年5月31日，民政部第64号令废止了《养老机构设立许可办法》，取消了养老机构设立许可，改为备案管理，强化了养老服务综合监管。民政部和各地区完善修订《养老机构管理办法》，进一步落实改革任务要求。上海市也发布了《上海民政局 上海市市场监督管理局关于印发<上海市养老服务机构登记与备案管理办法（试行）>的通知》（沪民规〔2021〕8号），规定：经登记的养老机构，应当在收住老年人后十个工作日以内向服务场所所在地的区民政部门办理备案。养老机构办理备案，应当提交备案申请书等材料。我区民政局高度重视养老机构备案制规定实施后的养老机构设立和准入的监管工作。
在政策方面，民办养老机构的准入确实没有街镇审核一环，但在实际操作过程中，凡是要计划举办养老机构的社会主体，民政部门均会建议其先与属地街镇做沟通，征得属地同意后，再推进后续事宜，且在民办养老机构的开设过程中，建设手续申办、验收等程序，街镇也将参与其中，故在整个过程中，街镇也有相应的决定权。
下阶段，对社会面参与养老机构服务的，我们将考虑提前介入，在申办手续之前，联合街镇，对实地情况进行走访调研，对区镇两级实地考察情况良好的，支持其继续推进，对有严重缺陷的，会劝说其改进或放弃开办的思想，切实提升民办养老机构的品质。
二、管理部门缺乏监管抓手的问题
您在意见中提到“民办养老机构要么是民非要么是私营企业，经营管理相对独立。除了日常消防及食品安全等安全检查外，管理部门介入难度较大。”面对以上困境，区民政局根据我区在全国养老服务业综合试点期间的经验，强化养老机构管理中心对养老机构行业监管职能，联合各部门、各街镇定期进行监督检查和业务培训工作。
首先，建立检查考核机制。自2018年起，市级全面开展养老机构服务质量建设工作，每年对全市养老机构落实一次质量大检查行动，围绕服务保障、服务安全、服务提供三大类对机构全年工作进行考核，对存在问题提出针对性解决方案，服务质量监测结果分为优秀、良好、一般、较差，每家机构评定成绩会在网上进行公布，同步发放公示牌，要求养老机构在院内醒目位置挂牌。除了市级组织的养老机构服务监测行动，区民政局定期会进行养老机构全覆盖检查或者专项抽查行动；各街镇的消防、食安检等部门也会定期对养老机构进行各项检查，闵行区每年委托第三方专业机构对养老机构开展业务考核工作，覆盖所有执业养老机构和长者照护之家，从今年起，区级养老机构业务考核成绩将充分考虑街镇意见，街镇根据民办养老机构在安全、业务、服务及配合程度上予以考虑，综合打分，区级层面会将区镇两级分数相结合，形成全年机构的考核分。充分提高街镇参与度，强化街镇的监管抓手。
其次，加强培训帮扶工作。区民政局每年组织针对养老机构工作人员的业务能力、消防安全、食品安全等各类培训，同时邀请街镇老龄办参与，提升了老龄办负责人和工作人员的业务水平，加强业务指导能力。为帮助薄弱民办养老机构提升管理运营能力，区民政局持续组织开展优质养老机构与薄弱养老机构结对共建活动，通过优质机构人员培训、管理经验传授、技术指导等扶持，提高薄弱养老机构服务质量、管理水平和运行效率。各街镇老龄办也各展所长，在区级安排薄弱养老机构结对帮扶的同时，在各自区域内发展提升养老机构整体服务质量和水平。例如，莘庄镇的南张安老院在莘庄镇敬老院的几次帮扶和专业的第三方指导下，服务质量得到了显著提升。在区镇的联合努力下，本区养老服务质量也在稳步提升，受益的不仅是民办养老机构和各街镇，本区养老服务质量的口碑也初步建立。
最后，挂钩养老机构补贴。对于养老机构的优惠政策，财政的各项补贴都是基于在本区内备案的养老机构。民办养老机构是社会养老服务体系建设的重要组成部分，是提供和满足老年人多样化、多层次养老服务需求的主要力量。为促进我区养老服务更加充分、均衡、优质，区民政局将协同各方力量，积极整合资源，鼓励服务创新，优化营商环境，支持社会资本投资举办各类养老服务机构，按照市场经济规则提供个性化、专业化养老服务。我区调整完善区级养老服务补贴支持措施，于2020年出台《闵行区关于进一步推进养老服务业发展的政策意见》（闵民规发〔2020〕2号），在市、区对养老服务、人才发展等各类普惠型政策的基础上，对民办养老机构在养老机构收住户籍老人补贴和品牌化连锁养老服务组织补贴政策上有相应扶持，按照政策要求，街镇将配套补贴资金，同时拥有审核权利，各街镇可以做好政策宣传和指导，进一步鼓励引导民办养老机构提升养老服务水平。同时，即将出台的养老机构从业人员的扶持办法中，补贴资金将与考核分数紧密挂钩，对成绩较差的民办机构，将降低标准或取消发放资格，进一步提升服务、管理的重要性。
感谢您对我区养老服务业和民办养老机构发展的关心支持与监督指导。我区将继续加强民办养老机构的监管，夯实街镇老龄办职责，培育优质养老服务品牌，大力发展养老服务产业，扎实推进长三角区域养老一体化等措施，积极引导社会力量参与养老服务业，推进养老服务供给的市场化、多元化、优质化。


闵行区民政局
2023年3月7日
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