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上海市闵行区人民政府
闵府办意提﹝2021﹞28号
对市人大十五届五次会议
第0578号代表建议、批评和意见的答复
奚漕章等代表：

你们提出的“关于推动吴泾化工区（留白区）功能转型升级的相关建议”收悉，现将办理情况答复如下：

一、吴泾地区整体转型推进情况
在市区两级政府的共同推动下,吴泾地区环境综合整治基本完成，全面转型基础工作不断深化。吴泾化工区综合整治专项共投入资金49.35亿元，目前，除上海焦化厂和吴泾电厂，基本完成污染企业关停工作。吴泾老工业基地也是上海市唯一纳入国家老工业基地调整改造规划的重点转型区域，去年底搬迁改造完成中期评估工作，整体推进情况较好。

根据《上海市城市总体规划（2017-2035年）》，吴泾地区作为“3+5+X”重点区域之一，市级层面对吴泾地区的产业定位已经明确为人工智能和科技时尚。我区委托华夏经济研究院开展了《吴泾地区产业发展规划》课题研究，经市级相关部门专家评审通过。2018年，市规资局发布《关于落实“上海2035”，进一步加强战略预留区规划和土地管理的通知》，进一步明确战略预留区内的规划土地管理要求。鼓励优质项目转型，中航机载等优质项目根据政策已落地。随着23号线方案确定和滨江廊道贯通工作的推进，吴泾地区整体开发的条件日益成熟，聚焦滨江启动区，闵行区政府与相关企业集团合作共同推进前期方案的研究工作。

二、对市人大代表建议的答复
针对代表提出的几点建议，市经信委答复，支持现状优质企业（项目）提容扩建及选取部分区域先行先试，市规资局亦从规划政策层面表示支持利用过渡期政策开展各项工作，允许办理土地收储等手续。

1、华谊集团转型
华谊集团是吴泾地区占地最大的市属企业集团，用地面积超过5000亩。配合吴泾地区整体转型，华谊集团一直致力于推动自身发展转型，积极由传统化工产业向现代生产性服务业转型，华谊工程技术研究院转型创意园区，成立华谊集团研究院和2家国家级企业技术中心，并计划在吴泾基地集聚全球资源打造国际新材料创新中心——硅碳港。现有地块如氯碱化工厂、三爱富等较成熟、面积较大的闲置地块，与区内相关部门、企业共同寻找、引进符合要求的优质项目。

2、与高校合作
为充分发挥高校创新策源功能，加快南科创中心建设，在吴泾地区转型过程中，加大了与高校合作力度。吴泾地区紧邻上海交通大学、华东师范大学、华东理工大学等高校和紫竹国家高新技术园区，产业基础雄厚，科创资源丰富，发展空间广阔。依托自身优势，发掘利用现有产业空间，积极推进存量工业企业转型，重点打造现代科创和文创园区，不断提升区域产业能级。在上海打造具有全球影响力科技创新中心相关政策鼓励下，欣梅工业园区转型引入华东理工大学科技园，以金领谷科技产业园、中国梦谷文化创意产业园、燎申智城为代表的现代化园区快速发展。

3、优质项目引入情况
利用上海市规划战略留白区过渡政策，聚焦航空航天技术、先进制造、人工智能，中航机载、钦驰实业等地块通过优质项目引进实现转型。在吴泾地区范围内，部分关停企业旧厂房、乡镇工业园区已经转型再利用，如燎申智城利用老厂房翻新打造科技孵化联盟等。

4、留白区部分区域成片转型升级
为推动吴泾地区成片开发建设工作实质启动，划定滨江启动区为转型示范样板区。启动区北接徐汇滨江，规划面积2.6平方公里，黄浦江岸线约300米。《闵行区国土空间近期规划（2021-2025年）》正在征求意见，已将启动区纳入。启动区滨水优势得天独厚，轨交15号线和即将开通的机场联络线等相交并设有站点，是吴泾地区具有较大开发建设价值的成片区域。目前，启动区规划前期研究和区域现状基础排摸工作已经完成。与上实城开等具有较强开发实力的企业合作，建设方案编制和重大项目对接工作正在开展。

5、滨江岸线开发
《上海市国土空间近期规划（2021-2025年）》，明确要对标世界级滨水区，以“一江一河”建设强化城市空间品质，以高标准滨水公共空间建设带动城市功能整体提升。闵行滨江地区在“十四五”期间，应重点强化生态环境综合治理，结合紫竹等重点地区发展，推动滨江岸线生态休闲功能和创新功能相融合。目前正在开展黄浦江两岸公共空间建设工程规划设计方案，为滨江廊道贯通奠定基础。

在与代表们沟通中，代表们对吴泾地区的规划问题非常关心。目前，整体编制战略留白区城市规划的条件尚不具备，下一阶段的工作重点是通过优质重大项目导入，推进重点区域的规划落地。

感谢您对闵行区政府工作的关心和支持！
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