[bookmark: _GoBack]关于进一步加强对我区生物医药全链条产业扶持和整合力度，打响“前湾”大健康品牌名片的建议

闵行区委区政府历来重视对生物医药等大健康产业的扶持，2019年成立了“闵行区生物医药产业发展领导小组”。2021年发布了《闵行区关于促进生物医药产业高质量发展的若干意见》，着力将闵行打造成为辐射长三角服务全中国链接全世界的生物医药产业创新示范高地。依托大虹桥独特的区位优势，近年来，随着新虹桥国际医学中心功能逐渐显现，众多的生物医药产业纷纷落户“前湾”，作为上海重点发展的三大先导产业之一，生物医药产业也被确定为虹桥前湾片区三大高质量产业集群之一。
一、相关背景
从“今日闵行”官方数据获悉，截至2023年上半年，虹桥国际中央商务区（闵行部分）已集聚600余家生物医药企业，其中包括信达、威高、云南白药、正大天晴、先声诊断等代表性企业。2023年11月，在区工商联的牵头下，上海市闵行区工商联大健康产业联盟正式成立，成员单位包括了信达生物、威高集团、生生物流等16家医疗产业类企业，成信、德一、松芝等6家园区载体类企业，南虹桥金融园区、海通证券、中国银行等5家金融服务类企业，毕马威、普华永道等5家专业服务类企业，百汇医院、星辰儿科医院等15家医院门诊类项目和创奇健康发展研究院智库机构等50余家企业单位，是上海首个聚焦大健康行业“产、学、研，投、商”五位一体的平台。   
二、主要问题
一是以企业为主体的产业联盟存在一定的局限性。据悉，该产业联盟涵盖了医疗产品企业、园区载体企业、金融服务企业、专业服务企业、社会办医疗机构、研究智库机构等50余家企业单位，但未能涵盖高校、公立医疗机构等大健康产业上下游核心研发与应用机构。从高校的角度，研发是其强项，如何借助大健康产业联盟加快成果转化？从公立医疗机构的角度，大健康产业的产品成果最终还需要在临床应用的过程中不断更新迭代，促进良性发展。同时由于缺乏政府部门的参与和主导，在资源配套整合和政策支撑方面，存在一定的局限性。
二是产业联盟命名未能有效聚集品牌影响作用。闵行区生物医药产业丰富，已形成了“北有‘虹桥生物医药研发总部功能区’、东有‘浦江生物医药高端制造功能区’、南有‘大零号湾智慧医疗创新发展功能区’”的三大产业集群，这次成立的“闵行区工商联大健康产业联盟”，聚焦在北部前湾地区的健康产业，其核心联盟成员单位也基本都在前湾地区，其产业联盟的命名，还不足以突出前湾地区的生物医药及大健康的品牌效应，对今后打造前湾地区大健康产业在长三角地区乃至全国的品牌影响力，存在一定的局限性。
3、 对策建议
2023年年底，习近平总书记在上海参观浦东新区张江科学城基础研究、人工智能、生物医药等领域科技创新成果时强调“上海要以科技创新为引领，以改革开放为动力，以国家重大战略为牵引，勇于开拓、积极作为，加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。”同期，总书记在深入推进长三角一体化发展座谈会上强调“要统筹科技创新和产业创新，统筹龙头带动和各扬所长，统筹硬件联通和机制协同，推动长三角一体化发展取得新的重大突破”。
结合闵行以及前湾地区在长三角一体化发展和生物医药领域的区位优势，建议如下：
一是加强政府主导作用，完善生物医药产业政府非常设机构。结合生物医药产业在闵行乃至全市各类产业中的突出作用，建议区政府继续加强政策扶持，完善“闵行区生物医药产业发展领导小组”职能，重点强化发改、规资、卫健、医保、医疗机构从医疗政策、趋势方面、医疗需求、运营便利等方面对产业布局、发展方向的指导，让企业明了方向及趋势，少走弯路。加大统筹全区生物医药、医疗机构、高校院所等大健康产业上下游资源，定期协商议事，针对生物医药三大产业集群发展中凸现的不同问题，研究不同区域扶持生物医药产业发展的针对性政策，推动科研攻关和成果转化，促进大健康等产业联盟成员单位在“产、学、研、医、用”等方面的一体化布局，推动创新生物医药产品快速上市和应用，促进全产业链条交流合作、科技创新，加速产业成果孵化。
二是整合高校、公立医疗机构资源，做大做强大健康产业联盟。前湾地区医疗资源丰富，以华山医院虹桥院区为龙头，综合新虹桥国际医学中心内社会办医疗机构以及闵行区属的牙防所、社区卫生服务中心等保基本医疗机构，为大健康产业成果转化与应用提供了先天的便利条件。另从政府部门获悉，复旦大学上海医学院将要与闵行区政府签订合作协议，在前湾地区选址设置“虹桥院区”，其目标是“全力打造‘产、学、研、用’一体的新时代高等教育革发展试验区，建设以研究生为主的科技创新转化园区和高端人国际会客厅，综合打造医学院新院区+虹桥国际医学园区+生物医药和智慧医疗产业园，一体构造虹桥医学新生态园，集医教研产的产教融合区。”总体目标与前湾地区大健康产业联盟一致。
三是突出产业集群品牌名片，充分发挥前湾大健康品牌影响力。综合前湾地区在长三角得天独厚的区位优势，以及大健康产业汇聚的基础，用前瞻性的眼光可以预见到，在不远的未来，前湾地区将成为“基础到临床、科研到医疗、研发到产业”的生物医疗、智慧医药等领域全链条产业聚集区，宏伟蓝图已经清晰可见，有必要建立区域性生物医药产业研、产、销、用、反馈一体化的产业循环及生态链，打响前湾大健康产业品牌。建议在“闵行区工商联大健康产业联盟”的基础上，区经委、卫健委、科委、医保等有关部门联合，在继续整合前湾地区的生物医药企业、高校院区、科研院所、公立与社会办医疗机构等，进一步聚焦前湾的生物医药品牌影响力，推动形成“前湾大健康产业联盟”，形成品牌效应。

