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上海市闵行区人民政府
闵府办意提﹝2021﹞31号
对市人大十五届五次会议
第0569号代表建议、批评和意见的答复
王忆卿等代表：

你们提出的“关于引进优质教育资源促进浦江镇经济发展的建议”收悉，现将办理情况答复如下：

“十三五”期间，闵行区委、区政府坚持教育优先发展战略，围绕“办人民满意的教育”目标，坚持“保障公平、创新治理、优化生态、打造品牌”的发展思路，以“优质化、信息化、国际化、个性化”为发展路径，持续提升教育公共服务能力和各级各类教育质量。五年来，教育综合改革持续推进，区域教育特色基本形成，实现了教育体量增加与品质提升同步发展，推动了闵行由教育大区向教育强区转型。

随着浦江镇不断发展，人口大量导入，政府和百姓对教育的重视与日俱增。目前浦江镇范围内已开办各类学校34所（包括分校及分园），共有在校学生近1.8万人。先后引进了上海戏剧学院、世外教育集团等优质资源，满足浦江地区对优质教育资源的需求。“十四五”期间还将继续做好“内培外引”，进一步提高浦江地区基础教育整体水平。具体情况如下：
一、引进优质资源，加快推进浦江地区教育建设。

1、2015年8月，借助上海戏剧学院在浦江落户的优势，闵行区浦江镇人民政府、闵行区教育局与上海戏剧学院正式签约，依托上海戏剧学院雄厚的艺术教育师资资源，三方合作办学，开办上海戏剧学院附属学校（以下简称“上戏附校”）。

上戏附校依托与高校合作的办学优势，创新课程衍生特色，丰盈校园文化，有效促进学校内涵发展，学校发展稳步提升。学校立足自身发展，一方面借助上海戏剧学院优质资源，做强特色；另一方面通过闵行戏剧美育联盟盟主和浦江戏剧教育园区核心校的角色引领，做实培训指导、课程共享，积极构建区域内教育生态链，不断提升优质教育资源的辐射效应，办学的社会影响力稳步提升。2020年完成对“引进上海戏剧学院优质资源，共同创办上戏附校（2015-2020）” 第一轮合作的优质资源引进评估工作。评估专家一致认为，各方积极履职，上戏附校和浦江地区的教育戏剧的特色得以快速彰显，在引进优质教育资源推进合作办学上取得了较理想的结果。

在已有合作基础上，2020年9月闵行区人民政府、浦江镇人民政府、上海戏剧学院签署和推进新一轮合作（2020.9-2025.8）。在“十四五”期间，以“机制创新、区校联动、资源共享、共建共赢”为原则，深化高等教育与区域基础教育联动，打造优质教育品牌，全方位提升辐射影响力。

2、2017年12月，在浦江镇地区引进世外教育集团优质资源，依托集团的先进教育理念、专业管理团队以及多元教育资源，通过委托管理、合作办学等方式推动浦江地区教育优质均衡发展。2018年9月起，世外教育集团托管浦航实验中学，发挥优质品牌的辐射带动作用，开展浦江地区“初中学校携手共进计划”。

2019年起世外教育集团托管临港浦江国际科技城区域内的上海世外教育附属浦江外国语学校，2019年下半年对学校建设提前介入，2020上半年完成学校发展规划制定和领导班子、师资安排等工作。学校已于2020年9月开学。学校遵循世外教育的办学特质，以“融会贯通，和谐致美”为办学理念，致力于建设成为一所世外标准、一流品质、注重融合、特色鲜明的优质学校，完善漕河泾开发区浦江高科技园的基础教育配套设施，推进产城融合示范区建设；进一步推动浦江学区建设，助力区域教育水平整体提升。

二、资源辐射共享，有序推进紧密型学区建设。

闵行区积极推进学区化集团化建设，目前闵行区已成立7个教育集团、14个学区，覆盖义务教育阶段学校已达100%，并明显推动了各学区集团与学校的优质发展、特色发展。为扩大集群合作共建效能，进一步推进教育优质均衡发展，闵行区正在着力加强紧密型学区、集团建设。

浦江镇立足镇域教育实际积极推进学区化办学，充分挖掘教育资源，提出了“优质导向、专业引领、主体激发、创新驱动”的学区化发展理念，大力推动学区化建设，形成教育合力。通过理念引领、机制完善、制度落实，采取“一园区三联盟”的学区化办学的运行模式，使浦江镇学区化办学持续健康发展、优质的教育生态初步显现。近年来百姓对教育的认可度逐年上升，浦江镇整体办学质量稳中向好。

为进一步促进优质资源合作共享、激发合作共进活力，扩大合作共建效能，浦江镇积极推进紧密型学区建设。浦江镇将打造紧密型学区和加强师资力量保障写入正在制定的浦江镇“十四五”规划主要任务中，在全区范围内率先制定并落实《浦江镇关于推进紧密型学区建设的三年行动计划（2020-2022年）》。浦江镇的紧密型学区建设以“深化合作、多维共享、质效导向、创新探索”为工作思路，坚持“三共享两统筹”（师资共享、课程共享、资源共享、经费统筹、后勤保障统筹），促进学区内形成优质资源辐射共享的常态。

浦江镇学区先行先试破解紧密合作的发展瓶颈，率先在师资流动、课程共享、资源统筹等重难点问题上，以项目化推进试点开展创建工作。制定并实施《浦江镇紧密型学区教师柔性流动工作实施方案》，发挥学区内名师的领航作用，构建“名师+骨干+后备”的接力式教师培育体系；以“需求导向、发展导向、效果导向”为原则，推动骨干教师、管理干部交流轮岗，建立区域教师柔性流动数据库。更新完善紧密型学区和集团建设评估标准，关注优质资源的增量和覆盖率、校际差距缩小程度、资源配置均衡度等，切实提升浦江学区教育优质均衡发展水平。

三、激发内生活力，实现基础教育优质均衡发展。

为进一步提高浦江地区基础教育整体水平，更好地满足人民群众对优质教育资源的需求，区教育局、浦江镇联合拟在该区域内引进上海师范大学附属中学的优质教育资源和先进管理理念，通过合作办学、委托管理加快推进浦江地区教育建设，实现教育均衡发展。该项合作已在积极稳妥推进中，2021年2月进行初步商议，3月、4月进行合作细则协商和现场调研，5月进行合作协议的草拟与修改；预计2021年6月将进行合作协议的签订。拟在永康大居合作举办一所公办九年一贯制学校，命名为“上海师范大学附属中学闵行实验学校（拟）”，预计2022年9月开办。

面向“十四五”，借助上师大附中落户浦江优势，在条件允许情况下进一步承担对周边其他初中的全面委托管理，加快建设一批高质量标杆学校，力求在城市化进程中提升初中教育品质。持续依托学区化集团化建设，积极谋划合作效能和高质量发展之路，全力打造与浦江南部未来发展相匹配的一流教育公共服务。闵行教育将着眼区域经济社会发展战略全局，把握基础教育变革新趋势，在坚持优质化、信息化、国际化、个性化发展路径基础上，推动智慧发展。以“坚持立德树人，加快推进教育现代化”为主题，以“智慧教育”为特色和品牌，更加聚焦内涵发展和品质提升，推动教与学变革，提升教育治理能力。统筹兼顾推进资源布局动态调整，不断优化布局扩大优质教育资源增量，加快推进教育现代化。

感谢您对闵行区政府工作的关心和支持！
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