

闵行区人民政府关于区政协六届
三次会议以来提案落实情况

一、基本情况
1、类型分布情况
截至 2019年11月25日，区政府共收到区政协提案244件（比去年减少7件），涉及61家承办单位。其中涉及城市建设和管理类101件，占41％（同比增加3％）；经济类61件，占25%（同比增加7％）；教科文卫体类55件，占23％（同比增加1％）；综合类27件，占11％（同比减少11％）。
2、答复办理情况
244件提案已答复委员243件，还有一件正在答复（上周四12月5日已答复）。其中“解决或采纳”203件，占84%，同比减少7%；“列入计划拟解决”22件，占9%，同比增加5%；“留作参考”18件，占总数7%，同比增加2%；203件“解决或采纳”已全部办结；在22件“列入计划拟解决”中，已提前办结3件，还有19件正在积极推进中，244件提案共办结224件，办结率为92%，同比减少5%。
3、反馈评价情况
243件提案中，委员对答复总体满意度已评价224件，结果为“好”的185件，占82%（比去年减少2%）；“较好”的35件，占16%（比去年增加2%）；“一般”的4件占2%；无 “差”评。区科委、区卫健委等21家承办单位共64件（比去年增加6件）提案获得委员的表扬。
4、结果数据情况
从初步建立的办理结果汇总系统分类属性看，已结案的224件中，涉及政策制度类有67件，事务办理类有64件，长效管理类有57件，项目建设类有36件。今年政协提案有33件涉及区政府重点工作，推动了《闵行区关于推进科技创新创业和成果转化的政策意见》等五项政策及方案的出台，促进完成相关工程项目36项，涉及资金1千余万元。
二、主要措施
1、发挥领导带头效应，增强责任意识
“两会”结束后区政府第1次常务会议，专题研究“两会”办理工作，明确年度“两会”办理工作的总体目标和工作要求。春节前及时组织召开区政府办理工作会议，为做好年度“两会”办理工作进行早动员早部署。2月份下发了《关于认真做好2019年人大代表书面意见和政协提案办理工作的通知》，明确各级领导责任，分解年度办理工作任务。区政府领导班子带头办理，相关领导12次召开办理工作沟通会，认真听取重难点件的办理工作进展汇报，7次踏勘重难点件现场，积极推进重难点件的办理解决，为全区高度重视办理工作开了好头。区政府办公室加强沟通协调，定期与政协相关部门对接，研究推进办理工作。两次邀请部分委员召开座谈会，专题听取委员对办理工作的意见建议，改进工作作风，提高办理质量。各承办单位增强责任意识，主要领导作为办理工作第一责任人亲自把关、亲自协调，分管领导亲自办理、全程参与督办，加强分析研究，通过召开专题会、现场交流会等形式，加强与委员沟通交流，争取委员的支持和理解，办理工作的效率和质量得到了有效提高。
2、树立质量优先意识，提高办理实效
提高办理质量和效率是年初区委、区政府领导对办理工作提出的要求和目标。今年以来，重点围绕从“办件”转向“办事”，“办结”转向“办成”上，取得了一定成效。
一是严格把好“解决或采纳”件质量关。截至5月份“解决或采纳”就占到88%，但是通过区政协及委员的反馈看，部分“解决或采纳”件没有实际解决或解决不到位，解决率存在虚高问题。5月下旬区府办要求各承办单位重新与委员确认“解决或采纳”件是否落实到位，经与委员沟通确认有4件更改了答复类型重新办理，7月份区府办再次对“解决或采纳”件组织专项抽查督办，对今年以来因解决不到位，或解决没有实际效果及措施的15件，更改了答复类型，继续办理。11月初，主动请区政协通知转告委员对今年办结件严格评价并反馈，对不符合办结条件，解决不到位的不予办结，退回重新办理。从数据上看，今年“解决或采纳”件虽然下降7个百分点，“列入计划拟解决”增加了5个百分点，办结率下降了5%。但是，从提高办理质量的角度，办理工作更加扎实有效。
二是严格筛选区政府领导督办件。7月初会同区政协相关部门梳理了一批委员集中关心的热点、难点问题，如关于“青少年心理健康教育”、“加大中小企业扶持”等，这些问题都是群众关心、委员集中提出，在推进解决中也存在一定的难度。为了推动这些问题的解决，今年区政府领导督办件改变了以往督办具体办件的做法，将群众关心、委员关注的重点、难点集中的某一方面问题，作为区政府领导督办内容，由相关分管副区长牵头督办，重点推进。今年区政府领导督办政协提案的9个方面问题，有5个方面问题，共9件政协提案已经结案，还有4个方面问题（15件）将继续办理推进。如“关于建立物业管理矛盾社会化综合协调机制的提案”，委员在表扬留言中写到：“相关委办局工作人员对提案内容非常重视，认真了解小区目前存在的物业管理情况，结合实际，提出了可行的解决思路，工作认真负责，值得表扬！” 
三是严格落实回头看。在强化跟踪督办“解决或采纳”件办理实效基础上，9月份组织办理工作“回头看”，全面梳理本届以来政协提案办理情况，重点对本届以来“列入计划拟解决”件跟踪检查，督促各承办单位定期向委员反馈办理进展，实事求是说明办理中遇到的困难，对因办理条件改变或受到客观条件限制，确实不能在规定的时间内解决的，改为“留作参考”待条件成熟再继续办理。通过回头看，今年有15件“解决或采纳”修改了答复类型，其中，12件改为“列入计划拟解决”，3件改为“留作参考”。本届以来48件“列入计划拟解决”通过梳理，已办结22件，还有26件正在按照计划积极推进，确保办理质量稳步提升。
3、加强结果分析评估
一是初步建立办理结果汇总系统。优化改进升级办理系统，初步建立办理结果汇总系统，加强对办理结果及数据的分析，3月份开始已在部分承办单位进行办理结果统计试点，对办理分类属性进行细化，增加统计政协提案与政府实事项目、重点工作等中心工作的契合度，以及用于办理工作资金使用情况。对政协提案办理结果最终是否解决，解决到什么程度进行结果统计汇总。
二是探索办理工作评估机制。7月初对今年“解决或采纳”件没有实际成效或实际解决的，委员不够满意的，进行了认真的梳理评估，并责令相关单位整改，调整了答复类型，继续办理。下半年结合区政协提案抽查评估，抽取部分重难点件、区政府领导督办件的办理情况进行评估试点，对办理实际成效，办理流程规范，让委员现场评估打分，并将评估结果纳入年终考核成绩。
三是严格落实年终考核。完善办理工作评估考核机制，严格落实新的《办理办法》，将年中《办理办法》专项督查情况，以及日常办理工作中，各承办单位的组织领导、办理制度、办理流程、办理沟通、办理效果等情况列入年终考核。将办理系统中委员对每件办理情况评价评分、主办单位对会办单位评价纳入年度考核范围。年底邀请区政协相关部门成立考核领导小组集体认定各单位年终考核成绩，做到公平公正，让评估评优工作作为推动办理质量提高的重要途径。
通过领导带头，突出重点，在各承办单位共同努力下，今年办理工作取得了一些成绩，但还存在以下不足：
[bookmark: _Hlk13516791]一是办理办法落实不严，个别单位主要领导审核、把关不严，有的单位领导没有落实亲自带队面商答复委员，部分主会办单位没有共同面商答复委员。二是办理解决质量不高，有些承办单位答复结果选择不当(?)，没有认真研究，把“列入计划拟解决”，甚至是“留作参考”定为“解决或采纳”，有的甚至避重就轻敷衍委员，把说的当成做的，把计划当成完成，把部分完成当成全部完成。三是办理工作推进不实，有些单位领导重视不够，站位不高，没有想方设法解决问题，思想停留在办“件”上，没有把精力转变到办“事”上，研究不深，协商不力，推进不实。
三、下一步工作重点
区委、区政府领导多次强调，要勇于担当，注重实效，提高质量，进一步推进“事要解决”。持续推进落实新的《办理办法》，突出重点，明年努力在“解决实际问题，取得实际成效”上更进一步。
1、持续推进落实新的《办理办法》
《办理办法》是办理工作的重要依据。明年“两会”前组织一次全区办理工作培训，强化办理工作的法制意识、规范意识和服务意识。认真查找各承办单位存在的问题和短板，加强自查自纠，严格落实领导带队走访答复委员，结案前必须领导带队答复并得到委员认可方可结案。坚持主会办单位共同面商答复委员，会办单位参不参加，应当由委员视情决定，严格落实“留作参考”必须主要领导把关报区政府分管副区长阅批。督促各单位加强自身培训和自学，注重提高办理工作的整体水平和技能。
2、加强跟踪督办督查
进一步明确“解决或采纳”的办结条件和标准，加强网上跟踪督办和承办单位办理工作的督查，发现问题及时督促整改，对不注重办理实效，不实事求是办理解决的，严格落实通报讲评制度。同时加强与政协及委员的沟通和协调，引导委员实事求是评价及反馈，对没有实际解决或具体措施的不予结案，通过委员的真实反馈评价，倒逼承办单位提高办理质量和解决问题的标准。对提办双方有争议的“解决或采纳”件，必要时邀请区政府、区政协相关部门现场听证，确实把办理工作的重点从“办件”转移到“办事”上来，突出办理质量的提高。
3、突出重点解决问题。
坚持区政府领导督办制度，“两会”后，及时梳理一批历年重复提、集中提的意见建议，加大跟踪督办力度，对委员集中关心的热点、难点问题，及时列入区政府领导跟踪督办，并由区政府办公室各位条线副主任亲自协调，对今年区政府领导督办还没有结案的4个方面问题，如关于“青少年心理健康教育”、“加强犬类管理”等问题，明年继续由区政府领导跟踪督办。建立完善将重点提案内容列入区政府重点工作的衔接机制，确实把政协提案作为推动政府工作的抓手。督促各承办单位加强重难点问题的分析研究，拿出切实有效的工作举措，部门主要领导亲自协调推进，推动这些问题有效解决，不断提升办理工作实效。
4、加强办理结果分析和办理实效评估
[bookmark: _GoBack]加强对办理结果及数据的分析，今年已完成办理结果及数据分析系统升级改造，明年充分运用办理分析系统，实时分析办理进展及效果，推动办理质量的整体提升。进一步完善办理工作评估考核，明年在今年试点办理工作评估的基础上，会同区政协相关部门扩大评估范围，并将具体办件评估纳入办理系统，在每件办件结案时，由委员对办理的基础工作，办理过程，答复内容，结果成效等进行评分，对办理过程不满意，成效不明显的，不予结案或推迟结案，评估成绩纳入年终考核成绩。
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