

2023年闵行区人民政府建议提案办理工作总结

2023年，闵行区深入学习贯彻市、区关于做好人大代表建议和政协提案的有关会议精神和工作要求，坚持把办理代表建议和政协提案与推动全区经济社会高质量发展结合起来，贯彻“人民城市人民建，人民城市为人民”重要理念，不断提高办理工作效率和质量，全面践行全过程人民民主，较好完成了今年的建议提案办理工作。现将有关工作情况总结如下。
一、基本情况
[bookmark: _GoBack]截至12月21日，区政府共收到区人大代表建议186件，区政协提案165件。目前均已答复，办复率均为100%。今年以来代表委员通过办理系统对答复情况提出表扬共84件，占答复评价总数的24.2%；对办理结果提出表扬共76件，占办理评价总数的36.7%。
 二、主要做法
（一）加强组织领导，压实办理责任
一是领导高度重视。春节后第一次区政府常务会上，区政府主要领导听取人大代表建议和政协提案基本情况汇报，提出要以更高标准、更高质量回应人大代表、政协委员和人民群众期望。3月，区政府分管副区长与区人大常委会副主任、区政协副主席共同召开年度建议提案办理工作部署会，分析研究存在问题，提出具体工作要求。区民政局等承办单位主要领导通过班子会、专题会组织研究部署，协调推进办理工作。
二是强化分办落实。区“两会”期间，组织11家委办局的业务骨干参与提案分析研判，第一时间完成建议提案的接收和拟分办工作，及时梳理汇总情况报区政府主要领导和分管领导审阅。针对部分疑难件，召集相关委办局参与协调会20余次，专题研究分办分歧，明确办理职责。区教育局、区经委等汇总办理工作推进进度表，明确分管领导、责任科室，重点标注面商答复等环节落实情况，形成办理工作“一本台帐”，挂图作战，统筹推进。
三是加强业务培训。3月，印发《关于认真做好2023年人大代表建议和政协提案办理工作的通知》，组织全区建议提案办理工作培训会，明确办理节点和任务要求，提升办理人员实务水平。4月，在政府系统办公室主任会议上通报办理工作情况，以问题为导向，推动责任落实。11月，邀请市政府办公厅建议提案处对全区办理工作承办人员作辅导讲座，解读办理工作制度和考核指标，对标市级要求，提升办理工作规范化、制度化能级。区交通委、区房管局等单位以干带训，不断完善办理工作的统筹、协调、督办、反馈和跟踪工作机制，确保办理工作有序有效。
（二）注重督促指导，规范办理流程
一是聚焦重点落实督办。年中，印发《闵行区人民政府办公室关于开展2023年区政府领导牵头协调督办人大代表建议和政协提案的通知》，将13件建议及5件提案纳入区政府领导督办件予以重点推进。区政府领导通过专题会、实地调研等方式了解办理进度，协调解决瓶颈问题。其中9件建议已办结，4件“计划解决”件正在推进中；5件区提案已全部办结。区科委、区绿容局等单位加强督办，定期在单位内部梳理、发送办理工作提示、办理工作情况进度等，加大对建议提案办理的督办力度。
二是科技赋能线上跟踪。充分运用两会办理系统功能，做好建议提案全程分析和跟踪督办。实时调度各承办单位办理进度，紧盯关键时间节点，通过短信通知、工作提示单、电话催办等方式全流程跟踪督办，确保件件有着落、事事有回音。以公开促监督，在区政府门户网站“建议提案”专栏主动公开委员建议130件、提案160件，广泛接受社会监督。梳理总结建议提案办理工作经验，《闵行区结合提案办理 持续提升存量产业用地效能》等2篇稿件被市政府办公厅上海建议提案工作公众号录用发布。
三是面对面督导查漏补缺。今年4月、11月，两次邀请区人大代表工委、区政协专委办，部分区人大代表和政协委员，对累计14家重点承办单位开展集中走访调研，听取办理情况涉及185件次，了解掌握重难点件的办理情况及经验做法，检查“一案一册”落实情况。结合常规检查与重点指导，探索人大代表和政协委员面对面参与督导的机制，直面问题，增进了解。承办单位高度重视代表委员督导，区文旅局多位分管副局长共同参与调研座谈并作回应，区卫健委汇总历年人大代表建议、政协提案办理分析报告进行汇报。
（三）强化沟通协商，创新办理模式
一是畅通线上沟通平台。在区“两会”期间，探索24小时线上咨询的应答机制，为人大代表和政协委员提出高质量建议提案提供基础信息。完善建议提案办理平台的在线交互功能，运用“有问必答”栏目做好代表委员提问的及时回应，畅通代表委员与政府职能部门的沟通渠道。
二是强化全流程沟通。各承办单位积极建立与代表委员常态化联系机制，做好办前、办中、办后全过程、全方位的沟通，及时与代表委员汇报工作进度、交换意见，推动建议提案办理落地见效。如：区农业农村委充分听取委员意见，持续推进流浪猫“TNR+”救助，逐步形成流浪动物管理的“闵行模式”；区建管委结合委员建议，深化“桩基先行”和“分期竣工验收”，推进水电气网联合报装“一件事”改革。
三是积极探索办理新模式。配合人大代表工委试点推进4件代表团建议的办理，探索形成有效的答复和办理模式。通过集中答复会和督办座谈会，搭建承办单位与市、区、镇三级代表面对面沟通平台，推动建议加快推进办理。配合区政协开好专题议政会，搭建区政府领导、相关职能部门与委员面对面沟通平台，推动提案办理工作。围绕公园城市建设等专题，区政府主要领导、分管领导听取政协委员意见建议，相关职能部门通报工作情况，并对委员建言献策进行现场回应。
三、存在的问题
一是在政治站位和责任担当还有待进一步提升。涉及职能交织和职责边界的事项，个别承办单位主动担当精神不足，存在畏难情绪，主动跨前一步意识不够。
二是在答复办理过程中沟通还不够充分到位。仍有个别代表建议的办理缺少承办单位领导带队进行答复沟通，影响代表感受度和满意度。
三是办理反馈评价机制有待进一步完善。对于办理系统中的答复反馈评价、办理反馈评价等标准设置和操作流程有些繁琐重复，需要理顺底层逻辑关系，方便代表快速真实反映情况。
四、下一步工作打算
2024年，我们将进一步坚持发展全过程人民民主，认真学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神，探索新形势下建议提案办理工作的方式方法，用心用情全力以赴办理好每一件建议提案。
一是进一步提高政治站位，压实责任增强实效。进一步压实责任担当，强化落实主办单位牵头负责，会办单位主动协办的工作机制。通过考核指标优化细化，科学评价承办单位工作态度与办理实效。严格落实领导带队面商答复等制度规范，把握办理各阶段时间节点和咨询回复及时率，提高复文质量。进一步加强“留作参考”件审核力度，完善区政府领导阅批制度。
二是进一步完善督办机制，分类施策推进办理。落实好“回头看”制度，持续跟进本届人大、政协尚未办结的建议提案，尽早结案，兑现答复承诺。开展平台日常巡查，对超时问题、代表委员对答复“不同意”、办理“不满意”或差评等情况，及时做好与承办单位的沟通并督促整改，认真落实二次答复、重新办理工作，提升代表委员对办理工作的满意度。
三是进一步优化流程体系，线上线下形成合力。组织代表委员座谈会，听取意见建议，对答复办理和反馈评价流程的流程作完善梳理，科学设定办复率、解决率和满意度的标准，更好发挥系统平台数据分析功能和线上互动模块功能，做好回复时效和质量的跟踪督查。鼓励承办单位搭建多形式、重体验的线下沟通平台，邀请代表委员广泛参与建言献策。不断丰富办理工作宣传载体，形成良好宣传氛围。
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