
2020年建议提案办理工作总结
一、办理基本情况
根据办理系统统计，截止11月10日，区政府共收到人大代表书面意见212件，与去年同期相比减少46件，已答复211件，代表已评价199件，满意率为96％，办结率为82％；共收到政协提案167件，与去年同期相比减少77件，已全部完成答复，代表委员已评价143件，满意率为97％，办结率为95％；今年以来代表委员通过办理系统共表扬142件，占已评价总数的41%，同比去年增加17%。

 今年办理工作重点是注重规范，突出重点，提质增效。加强办理结果分析，今年人大代表书面意见和政协提案有24件涉及区政府重点工作，推动了《上海市在沪建筑业企业信用评价管理办法》等等市区两级多项政策及方案的出台，促进完成相关工程项目近百项，涉及资金近亿元。两次深入各承办单位进行检查指导，落实区长督办件及年度办理工作回头看，督促各单位提高办理质量和实效，注重解决承办部门长期以来“只重办结，不重办事”的问题。强化监督，落实全方位办理评估，并纳入年度考核，推动办理质量提升，取得了一定效果。

二、主要措施

（一）高度重视，提高服务意识和质量
一是加强引导，牢牢把握办理工作实质。今年“两会”结束后区政府第一次常务会议专题研究分析“两会”办理工作，区政府主要领导明确指出：“关于人大代表书面意见和政协提案的办理工作是政府依法接受人大及其常委会监督、自觉接受政协民主监督、推进工作的重要途径，是我们的法定义务、政治任务和工作责任”。春节前，及时召开区政府“两会”办理工作会议，切实做到早动员、早部署。3月份下发了“关于认真做好2020年人大代表书面意见和政协提案办理工作的提示”，做到有章可循、依章办事，增强办理人员规范意识，提高办理工作态度。9月份再次下发“关于进一步推进落实人大代表书面意见和政协提案办理工作的通知”，明确高度重视，突出重点，加强沟通，及时推进，兑现承诺。

二是完善制度，注重办理规范及质量。年前区政府组织了全区“两会”办理工作培训，明确要求，注重分析研究，提高责任意识，确保办理质量，做到流程规范要清楚，时间节点要把握，档案资料要清晰，请示汇报要及时，跟踪办理有实效。严格按照《闵行区人民政府办理区人大代表书面意见和政协提案办法》，规范办理流程，切实落实 “一次面商，两次答复”、“一案一册”等办理制度。加强“留作参考”的审核把关，所有“留作参考”件需经区政府各条线分管副区长审批。8月份制定下发《关于办理人大代表书面意见和政协提案工作评估考核实施意见》，进一步完善绩效考核和情况通报讲评制度，调动办理工作积极性，增强责任感和使命感。区市场局等单位，结合本单位办理实际，专门下发本单位《办理工作制度》，进一步规范办理提升质量。
三是领导带头，推进落实督办件工作。6月份对历年区长督办件办理情况进行了梳理“回头看”，关于“呼吁强化宠物犬的管理”的提案，是去年区长督办件，区分管领导今年两次召开犬类管理专题会议，持续推进，取得了明显效果。各承办单位以点带面，积极推进，本届除3件区长督办件正在有序推进外，其他全部办结，取得了明显效果。7月初，积极与政协相关部门沟通协商，结合政协重点提案和今年重难点件中梳理出10个方面内容，作为区政府领导督办件，由相关副区长牵头督办。8月下旬召开2020年区长督办件推进会，传达区政府领导对督办件办理工作指示要求，听取承办单位意见建议及重点难点，加强协调，积极推进督办件的办理解决。

（二）落实措施，规范办理提质增效

今年，区政府在政协提案办理上遵循“突出重点，注重规范，加强协调，形成合力，提质增效”的工作思路，取得一定成效。
一是主动对接提高办理工作质量。加强提办双方沟通协商，提高办理质量，年初积极与人大、政协相关部门对接协商，加强审核，合并办理，在区政协的大力支持下，建议提案数量连续两年下降，尤其是今年建议提案比去年下降明显，但“解决或采纳”总数同比增加；“留作参考”总数同比减少，减量增效取得了明显成效。对一些涉及市级层面权限及办理情况复杂的重难点问题，积极与市、区相关部门沟通协调，跨前一步，攻坚克难，着重解决问题。 

二是结合区政府实事项目、重点工作推进办理解决。如“关于持续优化营商环境，坐实“创园贷”金融合作项目的建议”区财政局结合区政府重点工作“持续优化营商环境，做实‘创园贷’金融合作项目”，结合起来一并推进。今年涉及区政府重点工作的建议提案有24件，其他涉及本部门的重要工作的提案有17件，依托区政府重点工作，本部门的重要工作有效推进，建议提案得到了较好的落实。
三是注重协商形成合力提升办理实效。严格落实办理规定，强调各承办单位之间加强协同配合，主办单位发挥牵头主体作用，主动协调，会办单位积极配合，合力推进。“关于进一步提升闵行区垃圾分类中末端处理能力的建议”，该提案在具体实施中，涉及市区多个部门及街镇，主办单位克服困难，积极协调，先后6次召开协调会，踏勘现场，目前浦江镇湿垃圾处理设施已落地施工。又如“关于进一步规范闵行区分布式光伏发电项目管理”、“关于在静安新城新泾港健身步道旁安装路灯及长椅”等建议，在主会办单位共同努力，合力推进下，一批事关民生的难点件得到有效解决，得到代表委员的一致肯定和表扬，今年代表委员反馈表扬数同比去年增加17%。
（三）跟踪落实，强化办理工作实效

一是加强沟通反馈。为贯彻落实疫情防控工作的部署要求，今年针对疫情实际，区政府办公室要求各承办单位依托网上办理系统和电子邮件、手机短信等，采取多种形式加强沟通，明确“面商”环节可以电话等形式进行沟通，按期办理答复确有困难，主办单位可按照“3+1+1”的方式，在申请延长1个月答复的基础上，可再次申请延长一个月答复。经代表代表委员同意不需要当面答复的，要结合具体内容，增加沟通频次，详细说明办理工作情况，办理复文以单位名义书面寄送代表委员。建立健全办前协商、办中沟通、办后反馈的交流征询机制。对“正在解决”“计划解决”件，严格按照办理规定，定期反馈办理进展，重要时间节点及时沟通反馈。注重利用网络加强沟通，通过“沟通互动”模块、“有问必答”窗口，加强与代表代表委员进行应答交流，进一步明确各承办单位要在5个工作日内及时回应，更好地实现“提”“办”双方的良性互动，达到进一步加强沟通、增进共识的效果。

二是加强跟踪检查。坚持以信息专报的形式对办理进度、办理质量、代表委员反馈等情况汇总通报，提升办理效率。6月、11月区政府办公室两次组织邀请区人大、区政协相关部门对发改委等24家承办单位进行检查指导，对办理流程、办理文案进行查阅，对存在的问题进行了现场指导，总结经验做法，明确下一步重点推进事项，对领导带队面商答复情况、代表委员反馈评价及退回件等情况进行了点名通报。下半年区政府对历年区领导督办件及今年提案办理情况进行了梳理回头看，持续跟踪，提高办理实效。坚持定期网上跟踪浏览，加强数据对比，及时发现问题，及时通报整改。

三是加强考核评估。优化改进升级办理系统，在去年试点评估的基础上，扩大评估范围，将具体办件评估纳入办理系统，在每件办件结案时，由代表委员对办理的基础工作，办理过程，答复内容，结果成效等进行线上评估，对办理过程不满意，成效不明显的，不予结案或推迟结案，评估成绩纳入年终考核成绩。完善办理工作考核机制，下发了《关于办理人大代表书面意见和政协提案工作评估考核实施意见》，调整部分考核内容，增加信息报送分值，加强宣传力度，调动办理工作积极性，增强责任感和使命感。将年中专项督查情况，以及日常办理工作中，各承办单位的组织领导、办理制度、办理流程、办理沟通、办理效果等情况列入年终考核。将办理系统中代表委员对每件办理情况评价评估、主办单位对会办单位评价纳入年度考核范围。年底邀请区政协相关部门成立考核领导小组，集体认定各单位年终考核成绩，做到公平公正，让评估评优工作作为推动办理质量提高的重要途径。

通过领导带头，突出重点，在各承办单位共同努力下，今年办理工作取得了一些成绩，但还存在以下不仍然存在以下一些不足：对重难点件的推进力度有待进一步加强，一些群众关心，代表委员关注的建议提案办理成效不够明显。面商、答复沟通不够深入细致，代表委员对面商质量评价有4件不够满意，2件提案答复因代表委员“不同意”进行了二次答复。个别单位重视不够，领导带队面商答复不够到位，内部机制不够健全。

三、工作打算

下一步，区政府将进一步落实工作机制、加大跟踪督办力度，在认真做好日常办理工作的基础上，重点推进以下工作：

严格规范办理。重点围绕办理实效、代表委员满意度，一是严格按照《闵行区人民政府办理区人大代表书面意见和政协提案办法》落实规范要求，做到全过程加强与代表委员沟通反馈。加强政府与区人大、区政协之间、承办单位与代表委员之间、主办单位与会办单位之间的沟通互动，形成合力，提高办理效率。二是进一步落实区政府领导带头督办机制，几年来经各方努力，大部分建议提案得到有效解决，下一步将针对重难点问题，集中力量办理，突出重难点问题的解决。三是注重过程性跟踪督查，加强日常检查指导，及时协调解决承办单位在办理工作中遇到的各种困难。持续网上跟踪督办和承办单位办理工作的督查，及时发现和掌握办理工作中的不足，严格落实通报讲评制度。
（二）认真落实“回头看”。明年是本届办理工作收关之年，一是对往年“列入计划解决”件实行倒计时方式，严格按照时间节点推进解决。二是对往年 “留作参考”件定期进行梳理，对具备办理条件的要及时转换答复类型继续办理。三是对“解决和采纳”件进行回头看，对有反复或没有解决到位的提案进行重新办理，确保解决到位，提高办理实效。

（三）注重提高办理实效。一是加强对办理结果及数据统计，督促各单位提交结案报告时，必须认真填写已经解决的实际内容及效果，充分利用办理分析系统，全程跟踪分析办理进展及实效。二是进一步加强办理工作评估考核，在每件办理件结案时，请代表委员对办理的基础工作、办理过程、答复内容、结果成效等进行评估，引导代表委员实事求是评价及反馈，对办理过程不满意，成效不明显的，不予结案或推迟结案，评估成绩纳入年终考核成绩。三是加强学习交流培训，通过参观学习，交流互动，取长补短，增强做好办理工作的自觉性和主动性。推动承办单位自身培训，进一步提高承办单位及其人员的规范意识和工作水平，确实把办理工作的重点从“办件”转移到“办事”上来。
明年是本届政府履职最后一年，建议提案办理将进一步增强办理工作的责任感、使命感，不断提高办理工作质量，围绕加强政府自身建设，创新办理机制，把建议提案办理工作提高到新的水平。

闵行区政府办公室

2020年11月10日
－2－
－1－

