2023年闵行区政府办理
市“两会”建议提案工作总结

2023年，在市政府办公厅指导下，闵行区严格落实市政府关于做好人大代表建议和政协提案的工作要求，把办理好代表建议和政协提案工作作为重要的政治任务，作为政府依法行政、民主决策、科学决策的重要举措，不断提高政治站位，凝聚共识、形成合力，取得了良好效果。现将有关工作情况总结如下。
一、基本情况
[bookmark: _GoBack]2023年，闵行区共收到市政府办公厅交办的市人大代表建议和政协提案共28件。其中，市人大代表建议21件（主办2件，会办19件），政协提案7件（主办3件）。主要集中在交通运输、城乡规划、土地管理、教科文卫、经济发展等方面。目前5件主办件已全部答复完毕，其中4件通过闵行区政府门户网站全部向社会公开，1件为依申请公开（余梅委员“关于加快提升‘上海南部科创城’核心区——大零号湾交通能级的建议”提案）。
二、主要做法
（一）提高政治站位，领导牵头推进。闵行区政府领导高度重视建议提案办理工作，始终把办理作为重点工作予以推进。年初“两会”后第一次区政府常务会上，区长陈华文专题听取建议提案汇总情况并对办理工作提出明确要求。3月，区政府召开2023年度人大代表建议和政协提案办理工作部署会议，区委常委、副区长赵亮第一时间全面动员部署办理工作。区府办根据市政府办公厅通知要求，明确时间节点，压实办理责任。针对本年度闵行主办或会办的市人大代表建议和市政协提案，区政府领导多次专题研究、现场调研，通过区政府常务会对相关事项进行审议。如：10月25日，区长陈华文，区委常委、副区长汪向阳召集区交通委、区财政局和古美路街道专题研究“关于漕宝路快速路虹梅路口下匝道建设调整存在危及闵行区居民出行安全情况的反映及建议”。对往年的建议提案，区政府领导也持续推进落实，扎实做好“回头看”工作，11月2日，区长陈华文带队走访虹桥中央法务区调研办理推进情况。（领导协调推动办理情况汇总见附件1）
（二）及时沟通协商，提高办理质效。一是加强与上级部门信息沟通。闵行建议提案工作的承办员岗位调整后，区府办及时向办公厅建议提案处汇报并更新通讯录，第一时间到建议提案处对接工作、领受任务。8月28日，市政府办公厅建议提案处陈琦处长带队赴闵行调研市领导牵头协调办理件的贯彻落实情况，区府办组织区经委、区卫健委、区交通委、区企业服务中心等相关部门梳理情况做好汇报，为调研组提供准确详实的基层信息。二是加强与代表委员面商沟通。对于代表委员提出的建议提案，明确诉求，真诚沟通，坦诚答复。如：林先燎委员提出的“关于规范土地规划管理的建议”，闵行组织相关部门就产业评审、环保政策和工业用地提容等予以沟通，从规划、审批、环保、土地等多角度为企业后续提升园区土地利用效能指明工作路径，并结合委员现场提出的问题，再次组织相关部门专题支持解决。三是加强与市级部门的协作沟通。主动对接会办单位，跨前一步解决问题。如：针对章毅委员提出的“关于打通程家桥路168弄断头路解决区域堵点的建议”，闵行多次邀请上海马戏学校和上海城市排水有限公司等市级单位，勘查现场、实地调研、交流座谈，共同研究对策措施。
（三）强化检查督办，规范办理流程。一方面充分运用市级“两会”办理工作平台做好市办件的跟踪和信息反馈，另一方面多措并举强化督查督办，区政府会同区人大、区政协研究确定重点督办件，并于年中、年末分两次邀请部分代表委员实地调研走访，听取重难点件的办理情况及经验做法，检查“一案一册”落实情况，扎实开展常规检查与重点指导，确保办理工作有效推进。坚持代表委员建议提案办理的清单化、台账化，动态更新工作进展，提升办理工作的规范化制度化。同时，每年开展两次办理工作专题培训，邀请建议提案处专家老师对我区办理联络员进行实务教学辅导，提升整体业务能力。
三、特色工作
（一）对接“码上约”，完善区建议提案办理工作平台。完成区建议提案办理工作平台的系统升级，对代表委员开展线上直播培训，实现手机端建议提案的在线提交和实时查询。及时汇总代表和承办单位需求，不断提升操作便捷性和体验度，完善代表建议全程分析和跟踪办理。同时，对接区人大的“码上约”机制，使人民群众可以通过选区内人大代表的“二维码”扫码留言，代表将“二维码”收集的群众意见建议，汇总反映到区建议提案办理平台，简易问题在“有问必答”栏目即时答复，复杂问题以代表建议形式提交办理。通过“码上约”加办理平台的工作机制，打通民意直达政府的最后一公里，拓宽践行全过程人民民主的新渠道。
（二）注重“回头看”，促进市、区两级建议提案的联动共推。加强建议提案的持续跟踪和回访总结，如：针对唐曙建代表去年提出的“关于加快推进虹桥国际中央法务区建设的建议”，结合近两年区级建议提案中关于法务区建设的承办件，区司法局近期主动联系唐曙建代表等汇报法务区目前建设推进情况，并邀请其实地调研法务区及入驻律所。针对历年区级建议提案中反映较多的问题，以及委办局提供需市级层面解决的难题，区府办汇总梳理提供给市级代表委员作为建言献策的参考。如：去年区“两会”期间有多件反映老旧小区弱电线路整治的建议提案，今年由市人大代表唐曙建在市人代会期间提出了相关建议。
（三）用好“新媒体”，加强办理工作宣传报道。一是创新实践，推动网络议政。11月，区长陈华文参加区政协“公园城市·花香闵行”专题议政会，通过“今日闵行”APP和阿基米德APP进行直播，还邀请区内部分中学的学生代表参与，积极建言献策。近5万人次在线“云列席”，收看协商全过程。二是总结经验，积极投稿公众号。及时梳理总结市办件的办理工作经验，召集承办人员专题会议研究信息组稿，形成《闵行区结合提案办理 持续提升存量产业用地效能》等稿件，目前有2篇信息稿件被上海建议提案工作公众号录用发布。三是多点开花，丰富宣传报道渠道。积极推动更大范围、更深层次、更好效果的结果公开，在区政府门户网站“建议提案”专栏主动公开建议提案答复件，接受各界监督。多篇建议提案相关办理工作信息在看看新闻、新民晚报等市级媒体及“今日闵行”微信公众号登载。（特色工作及宣传报道汇总见附件2）
四、下一步工作重点
一是加强组织领导，压实办理责任。持续推进区领导牵头督办机制，加强热点、难点和重点办理件的分类研究、调研和跟踪督办。进一步健全办理工作分级责任制，严格落实主要领导审批、分管领导牵头、具体部门负责的制度，将办理建议提案与推进业务工作紧密结合，一体谋划、一体部署、一体推进。
二是严格规范办理，确保办理质量。坚持“既要重答复，更要重落实”原则，严格办理各阶段时间节点，提高复文质量，着力强化办前培训、办中指导、办后审核，完善考核体系，加强结果运用，及时通报表彰。持续优化培训机制，丰富培训方式方法，加强与兄弟区与市级部门的交流互动，推动办理水平不断提升。
三是增强沟通联系，确保办理效率。依托“两会”办理联络员队伍，做好沟通协调与督促指导。加强职能部门间的协同办理，第一时间与代表委员见面沟通，做到办前有征询、办中有沟通、办后有反馈，搭建多形式、重体验的线下沟通平台，提升办理实效，确保建议提案“落地见效”。
下一步，闵行将继续深入贯彻落实市、区关于建议提案办理工作的相关部署要求，进一步提升办理市“两会”建议提案的水平和实效，优化细化办理工作流程和规范制度，践行全过程人民民主，不断推动闵行区建议提案办理工作再上新台阶。


闵行区人民政府
2023年11月20日
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