
                                办理结果：解决或采纳

                               公开属性：全文公开

上海市闵行区人民政府

闵府办意提﹝2019﹞23号
对巿政协十三届二次会议
第0528号提案的答复
方加亮等委员：
你们提出的“关于吴泾化工区地块规划管理和适度利用的建议”提案已收悉，经研究，现将办理情况答复如下：
1.关于“加强战略留白区域的规划管理和统筹协调”的建议。
一是加强统筹协调，实现黄浦江沿线重点区域联防联控。从2018年5月开始，市应急管理局就针对吴泾地区黄浦江沿线重点区域安全隐患实施整治，依托市安委会办公室平台，会同市国资委、市交通委以及闵行区等有关单位召开协调会，该区域内6家央企、13家市属企业和2家区属企业参加了会议。会议要求各相关企业要强化自查自纠，按照属地政府监管要求完成整改，对推进不力的单位通过签约考核机制予以惩戒。同时，市应急管理局加强对吴泾化工区内央企、市属企业的日常调研走访，经常性督促相关企业履行主体责任，接受属地监管，为企业安全生产敲好警钟，也为属地政府实现国企监管“走得进”、“管得上”夯实了基础。此外，联席会议也明确会根据工作需要，利用好市安委会办公室平台，不定期地召开会议，及时通报情况，确保该区域整体形势安全可控。
二是严防严控，杜绝违法建筑“长高长胖”。区、镇相关部门紧紧围绕中央环保督查、黄浦江沿线区域安全隐患整治、“无违”创建等工作，根据《关于建立吴泾工业区企业违法建筑治理联席机制的实施意见》安排，切实推进吴泾工业区违建治理，落实协调机制，与各企业做好协调、对接，加强执法检查，积极开展企业违法建筑拆除工作。截止4月20日，已拆除9家企业违法建筑合计30542平方米，在做好现状拆违工作的同时强化区域日常控新，努力实现“常态化、零新增”的管理目标。
2.关于“探索规划留白期间土地整理和资源适度有效利用”的建议。
原市规划和国土资源管理局印发的《关于落实“上海2035”，进一步加强战略预留区规划和土地管理的通知》中明确，战略预留区内的现状建设用地，在不影响长远战略发展的情况下可以继续使用，但除完善生态环境和基础设施配套以外，原则上不得进行大规模改建、扩建和新建。因此，关于留白期间闲置资源的适度利用问题，市、区、镇各级政府已经关注，并在加紧研究、商量措施。今年3月，副市长吴清带队市级相关部门赴吴泾老工业基地调研，明确了由市经信委牵头，抓紧时间研究吴泾工业区转型方案。在整体方案出台之前，市级层面支持地方政府按照局部调整、分步推进、滚动发展的原则合理利用过渡期间的闲置资源。今年4月，闵行区委副书记、区长倪耀明带队，赴华谊集团走访对接工作，也就化工区过渡期间闲置物业的合理使用问题与华谊集团交换了意见。目前，区镇两级正在积极主动对接，寻求合适项目，研究使用方案。此外，对于战略预留区内现状产业项目如需实施“零增地”改扩建，可由市经济信息化委牵头制定战略预留区优质项目认定标准，并按标准被认定为优质企业的，市规划和自然资源局将启动相关规划编制或建设项目审批手续。
3.关于“加强战略留白期间区域安全生产管理和社会管理”的建议。
一是强化安全监管，消除企业隐患。依托“网格化+安全生产”机制，加强安全生产隐患大排查大整治。通过市、区、镇三级联动，加强黄浦江沿线企业安全隐患综合整治。2018年，共排查点位17 处、企业211 家，整治安全隐患566 处，有效改善区域内安全管理状况，并实施常态化监管。今年1月，区政府主要领导带队对龙吴路进口果蔬批发市场开展安全生产暗访督查，发现公司存在的消防设备缺失、违章搭建等5方面11条安全隐患问题。目前，已自行拆除1000㎡违法建筑、清退违规住人、完善了消防设施、改造电器线路、保持消防通道畅通、落实了安全生产日常基础工作。
二是加强执法力度，治理扬尘污染。针对吴泾地区黄浦江沿线堆场、码头扬尘等情况，自2019年2月19日起，闵行区城管执法局联合区绿容局、区交通委、区安监局、区环保局、区市场监督管理局及吴泾镇等部门，开展联合整治。截至2月26日，已完成对15家码头、24家实际运营企业的执法检查，发现路面坑洼、水域垃圾、暴露垃圾、砂石原料未覆盖等各类环境秩序问题70余处，目前均已完成整改。针对龙吴路吴泾段扬尘问题，自2019年1月28日起，由闵行区城管执法局牵头，区交通委、环保局、交警支队及属地政府联合开展龙吴路“三类（沙石车、搅拌车、渣土车）”车辆专项整治行动。截至4月19日，累计出动执法人员138人次，执法车辆69车次，共检查“三类”车辆751车次，查获违法违规车辆10辆，行政处罚10起，严厉打击了“三类”车辆在运输过程中产生的泄露、散落、飞扬、跑冒滴漏等污染道路的违法行为。
三是打击层层转租，清退低端企业。针对吴泾镇老工业基地内存在的国有企业内“厂中厂”问题，对黄浦江沿线39家国有企业开展专项整治工作，已关闭涉及重大环保隐患的“厂中厂”小型企业33家，有力地打击了层层转租现象，严控污染源。
同时，建立黄浦江沿线重点区域安全环保长效管理工作机制，在专项联合隐患整治的基础上，督促企业依法履行主体责任，开展隐患自查自纠，加大安全环保等宣传教育培训力度，着力提升企业法律意识、防范意识和自律意识，努力构建重点区域齐抓共管格局，营造黄浦江沿线良好的生态环境和营商环境。
感谢您对闵行区人民政府工作的关心和支持！
2019年5月30日
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