蒋晨代表：
你提出的“关于被害人知情权保护的建议”的书面意见收悉，现将办理情况答复如下：
一、审判阶段中保障被害人知情权的法律现状
刑事诉讼法第14条以基本原则的形式规定人民法院、人民检察院和公安机关应当保障被害人享有的诉讼权利。落实被害人的知情权是保障被害人享有诉讼权利的前提条件。对被害人知情权的规定散见于刑事诉讼法及刑事诉讼法司法解释之中，既有“应当告知”也有“可以告知”。“应当告知”的，例如刑诉法解释第323条规定，共同被害人中只有部分人告诉的，人民法院应当通知其他被害人参加诉讼，并告知其不参加诉讼的法律后果。“可以告知”的，例如刑诉法解释第178条规定，人民法院受理刑事案件后，对符合附带民事诉讼条件的，可以告知被害人或者其法定代理人、近亲属有权提起附带民事诉讼。再如刑诉法解释第362条规定，适用简易程序审理案件，人民法院应当在开庭前将开庭的时间、地点通知人民检察院、自诉人、被告人、辩护人，也可以通知其他诉讼参与人。从立法层面来看，在刑事诉讼程序的重要环节中，刑诉法及相关司法解释对被害人知情权作了较为明确的规定。在某些非重点程序节点和对案件的实体审理关联较弱的程序性事项上，立法者没有明确被害人的知情权。
二、闵行法院落实保障被害人知情权的措施
我院始终坚持程序正义与实体正义并重，在审理刑事案中，严格遵守刑事诉讼法及相关司法解释的规定，切实履行法律明文规定的告知义务，“应当通知”的全部通知，“可以通知”的原则上全部通知，充分保障被害人的知情权。法律未明确规定告知义务的，若相关事项可能影响到案件的实体结果或影响被害人的诉讼权利，也一律通知被害人。
闵行法院充分利用12368短信通知系统，以方便、快捷的方式告知当事人诉讼事项。在庭前准备阶段，承办法官收到卷宗后会立即在办案系统中录入被害人的联系方式，以便向被害人送达包括起诉书、判决书在内的各类法律文书，并以12368短信形式告知其诉讼权利、开庭时间以及宣判时间。
三、关于代表建议的解决对策
书面意见中的建议，可以归纳为及时性和全面性两个要求。对此，我院将采取如下措施，进一步保障被害人的知情权。
（一）积极回应被害人的关切
为保障被害人知情权，我院将贯彻落实能答尽答的工作原则。针对被害人主动询问诉讼事项或诉讼进展，若不属于刑事诉讼法及相关司法解释禁止公开的事项，我院将给予积极、准确的回复。若被害人所询问内容属于不宜公开或禁止公开的事项，我院也将向被害人积极释法说明。若被害人无法及时联系到承办法官的，可通过12368留言系统告知承办法官具体的诉请事项。若在认罪认罚案件中，公诉机关在庭审中增减量刑情节的，在保证诉讼效率的情况下，及时听取被害人的意见。
（二）充分发挥诉讼代理人作用
刑事诉讼法第四十六条规定，被害人有权委托诉讼代理人。刑事诉讼法司法解释第六十五条规定，律师担任诉讼代理人的，可以查阅、摘抄、复制案卷材料；其他诉讼代理人经人民法院许可，也可以查阅、摘抄、复制案卷材料。对于因经济困难而未委托诉讼代理人的被害人，根据《中华人民共和国法律援助法》第二十九条的规定，可以向法律援助机构申请法律援助。据此，虽然刑事程序法未赋予被害人阅卷权，但被害人可以通过委托或申请诉讼代理人的方式查阅、摘抄和复制案件材料。作为落实上述规定的举措，为进一步保障被害人的知情权，我院将在案件受理后及时以包括12368短信在内的书面形式告知被害人有权委托和申请诉讼代理人，并充分保障诉讼代理人的阅卷时间和庭审准备时间。
（三）提升信息技术利用效率
一是将建议相关技术部门继续优化12368短信自动通知功能，实现审判阶段各个环节的自动通知全覆盖。二是提升被害人信息录入的及时性和准确性，例如在立案时就录入被害人的手机联系方式，若被害人有多个手机号的，均录入系统，确保被害人能够收到12368发送的短信。对于年龄大不会使用手机或特殊原因不能使用手机的，我院将以书面形式告知被害人相关诉讼事项，或通过被害人认可的近亲属的手机联系方式发送相关短信。
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