数字化转型推进区域城市核心能级提升的
建议与思考

一、提案背景
2023年11月28日至12月2日，习近平总书记在考察上海时强调，要全面践行人民城市理念，充分发挥党的领导和社会主义制度的显著优势，充分调动人民群众积极性主动性创造性，在城市规划和执行上坚持一张蓝图绘到底，加快城市数字化转型，积极推动经济社会发展全面绿色转型，努力走出一条中国特色超大城市治理现代化的新路。目前，国家成立了大数据局，旨在优化数据管理机构和职责体系，推进国家治理能力和治理体系的现代化，构建数据基础制度、统筹数据资源整合共享和开发利用、推进数字中国建设的新局面。
作为闵行贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神和深入推进长三角一体化发展座谈会精神，认真践行“人民城市”重要理念，牢牢把握城市数字化转型机遇，全面推进城市数字化转型是重要突破口，这是响应数字经济高创新性、强渗透性、广覆盖性的需求，推动新经济增长点和传统产业的转型升级。
闵行区对教育的数字化转型进行应用优秀案例评选，并发布了以数据驱动大规模因材施教的实践教育项目，即“闵智作业”。在建设领域，闵行区的创新工作室成为了全市交通建设领域中的第一个。同时，闵行区数字化城市有了新出路，新增了一个能够年产达到200亿的城市。在科技行业，闵行区着力支持关键核心技术的自主创新。另外，像云轴科技等企业也被评为“闵行区第一批数字化转型服务商”。在公安领域，闵行区也在持续积极推进智慧公安建设。所以，闵行区在各行各业的数字化转型上都有所作为，不论是教育，建设，科技，还是公安领域，都在积极实施和推进各项计划，目标是实现高质量发展、高品质生活及高效能治理。各个行业都在积极拥抱新的数字化技术，以期望更好的服务于公众，提升生活质量，推动经济社会的高质量发展。
二、面临的问题瓶颈
1、对数字化转型认识上还有待提升
传统观念认识与数字化转型要求有差距，有的部门简单认为数字化转型只是信息化、网络化，是某个部门、单位或科室的事情，和业务发展关联度不大，只要有系统就按部就班的开展工作，在推动数字化过程中讲技术的多谈业务的少。在数据流通方面存在权属数据下沉难、更新不及时性的现象，认为数据是部门的，在共享数据方面的意识不够，有拿在手上不放，认为共享了，数据的安全保障有风险。同时，基层部门对接上级部门数据赋能上有不畅的情况，由于受法定职责的约束，上级部门保证数据使用的安全，在赋能基层有牵制和制约。
2、现有管理机制转型亟待顶层设计
全面推进数字化转型是面向未来塑造城市核心竞争力的关键之举，数字化转型的相关机制上尚未形成管理闭环，作为区域政府要有高站位，对数字化转型要顶层整体设计，对行业部门要立足整体一体考虑，不可只讲技术智能、不谈融合发展，不可以部门技术方案代替宏观规划去实现。由于数据归集的时限等问题，数据更新不及时会影响基层对数据的有效运用，并在推进落地的过程中要注重管与智和治三者的联动。
3、数据治理实践运用赋能有待提升
有规则要求，机制制度，在执行过程中有持之以恒，有的部门对于数据质量的把握能力不够，导致数据质量参差不齐，存在讲归集时打包一报了之、不谈质量，在实际应用和赋能相关方面是有望梅止口，解决不彻底的问题，共性技术支撑偏薄弱。
三、建议举措
1、设立机构对应市级改革举措
在机构设置上，可以高效对接上海市数据局的政策精神和要求，建立和完善自己的大数据管理机构，发挥好统筹推进等的各项职能。同时，从闵行区层面来看，在优化机构职能体系基础上，建立市、区、街镇三级协同联动机制，推进区域数字化转型。并结合闵行实际，针对特定的发展方向，如高端先进制造服务业和城市治理等，开发和应用大数据解决方案，以此提升区域内的数据管理和利用效率。
2、建立平台统一数据标准体系
制定总体业务架构和技术架构，以标准建设推动系统的整体统筹、数据的共享互通，加快搭建公共数据授权运营平台、开发数据生态以及构建安全高效的数据开发平台，加速数据要素价值释放。注重行业推进，开展重点闵行区内行业数字化转型集中攻坚，强化数据要素的市场化配置，以数据为核心业务，提升公共数据和区属国企数据的市场化运营安全。
3、加强制度完善机制执行规范
[bookmark: _GoBack]强化数据基础设施建设，做好规范数据采集、存储、共享等制度体系，以支持数据驱动服务和决策，推进数据开放和共享，促进数据在政府、企业和公众之间的流动，同时培育好数据市场和生态系统，鼓励和支持数据驱动的创新和企业发展，构建健康的数据经济环境，并注重加强数据安全和隐私保护，确保数据使用符合法律法规，保护个人和企业的数据安全。
以上问题建议，能够为闵行地区发展有所帮助，助力闵行区不仅能够有效对接国家和上海市级的大数据发展战略，也能在地方层面发挥大数据在经济和社会发展中的重要作用。
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