关于优化社区绿化治理与管理的建议

一、提案背景：
闵行区近年来在科创引擎、开放枢纽、产业高地、宜居城区等方面取得了显著的成就。社区绿化修剪多年来一直是居民争议最大的问题之一，经常出现小区及周边树木修剪工作引起一些争议，并成为媒体关注的热点。这是因为修剪树木不仅涉及到环境美观、居民安全、树木健康，同时也涉及到居民的权益、政府的审核与指导以及专业园林人员的工作等多个层面。
二、面临的问题瓶颈
（一）媒体曝光与居民反馈
媒体作为信息的传递者，其报道的内容会影响舆论的发展。如果物业对树木修剪工作不得当，曾被媒体曝光（如媒体频繁报道的国内部分小区“暴力”、“过度”、“斩首”修剪的负面新闻），可能会对相关部门和小区的公众形象构成负面影响，从而引发居民的不满或者投诉。
（二）多数服从少数的问题
按照正常的程序，树木修剪的决定应取得大多数业主的认同和支持。实际上，大多数业主对于修剪树木一事存在常识性的认同，而出现问题的常常是少数人的投诉行为。如何处理这种"多数服从少数"的情况，也是社区管理者比较棘手的问题。
（三）自种树木的砍伐问题
自种树木的砍伐问题也是一个关键的争议点。虽然树是业主自行种植的，但一旦种在公共绿地内，就成为了全体业主的共有财产。对于需要修剪或者砍伐的树木，都需要经过相关部门的审批。
（四）高大乔木存在安全隐患问题
部分老旧小区往往存在大量的高大乔木树种，存在乔木树冠伸向高层住户、庞大树根破坏公共建筑设施、粗大树干倾斜阻碍交通的现象。尽管通过定期修剪可以解决部分问题，但往往修建后不久树冠重新快速生长再次伸展危及居民住户(如杉木)，无法彻底清除安全隐患。导致物业或者社区居民擅自修剪破坏高大乔木的被处罚的矛盾。

三、建议举措
（一）一物一码的技术应用
近期市大数据中心在市委、市政府部署下，正在加快推进“随申码”向“城市码”的功能升级，构建“一人一码、一企一码、一物一码”全方位的城市服务和治理体系。对城市部件分级分类赋码，市民扫码后可知道城市部件（如公用设施、道路交通设施、园林绿化设施、历史文化建筑等）管理主体、空间地理等属性信息，再叠加区块链等创新技术，实现可监管、可溯源的“码上管理”。
对于自种树木的砍伐问题，可以采用“一物一码”的技术解决方案。为每一棵树木贴上物码，贴有物码的树木视作有主的，有相关主管部门进行管护和管理。没有贴物码的树木视作无主的，可以由居民自行决定是否需要砍伐。
（二）建议全面排查评审社区高大乔木存在的隐患
建议主管部门主动对社区高大乔木进行全面排查评审，对存在的安全隐患制定解决方案，如回缩修剪一次修剪多年无碍，对树根盘生的乔木在不影响树木生长的前提下可进行局部树根阻断、整平等。
建议对无法一次消除隐患的高大乔木，进行一次性迁移替换，栽种灌木类或花木类的植被，避免审批环节复杂而产生社区矛盾的现象发生。
（三）加强政策宣传和解析
针对修剪树木，政府部门可以加大宣传力度，让居民了解到树木修剪的重要性，理解到政府部门和专业园林人员的工作意图。同时，政府部门可以透明公开修剪树木的相关政策和规定，让百姓了解到树木修剪的规范和程序。
针对"多数服从少数"的问题，倡导自上而下的决策流程。业委会或者物业需要提前征询全体业主的意见，大部分人认同的修剪计划，应通过正式的程序实施。同时，对于反对意见，也要给予尊重和理解，认真考虑其观点和建议，尽量寻求一种让大多数人都能接受的解决方案。

[bookmark: _GoBack]（四）开展专业培训
为确保树木修剪工作的专业性与效率，建议定期对闵行区负责绿化维护的园林人员进行专业培训和技能指导。这些培训应包括树木生理结构、修剪技巧、安全操作规程以及如何评估树木健康状况等内容。通过提高园林人员的专业水平，既可以有效保障树木的健康成长，又能防止因修剪不当造成的安全隐患。
同时，居村干部要发掘有能力和意愿自行修剪树木的居民，政府部门可以组织相关的知识普及和技能培训课程。这些课程旨在教授居民如何正确识别树种、判断修剪时机、选择合适工具和采取正确修剪方法，以及介绍相关的法律法规和居民义务。通过这样的培训，居民在自行处理无主或自家种植的树木时，能够更加安全、有效地进行修剪，同时也能提升居民的环保意识和社区责任感。
此外，还应建立一个反馈机制，让居民可以报告修剪中出现的问题或提出改进建议，从而不断优化树木修剪工作的质量和服务。通过这种全面而专业的管理模式，可以在保护城市绿化和美化环境的同时，兼顾居民的生活质量和城市管理的高效性。
