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摘要
2024年4月7日下午，区科委顾建平副主任带队，与区人大代表、华东师范大学党委副书记、副校长顾红亮进行了面商答复。
顾红亮代表就“关于支持华东师范大学药学院建设及其科研成果转化的建议”表示了对于上海市、闵行区生物医药产业的关注，认为随着国家产业政策的助推，新药研发技术不断取得重大突破，但目前大学科研院所的成果转化和产业化效率不高，需要区校共同推动。希望加强区校联动，开创校地协同促进科技成果转化的新机制。
顾建平副主任介绍了上海市新一轮生物医药发展布局以及“大零号湾”科技创新相关政策，并对代表的建议进行了答复，下一步将重点做好以下几方面工作：一是深化区校合作，闵行区将积极推动区校在生物医药领域的优势结合，开展关键核心技术、原创新药研发、成果转移转化等科技创新工作，提供相应的区校合作基金。同时支持大零号湾的生物医药企业与华东师范大学开展产学研合作，共同培养专业化、国际化高端生物医药人才。二是推进科技成果转化孵化，闵行区将依托高校、园区、链主企业建设一批产业领域聚焦、专业能力凸显、示范效应明显的高质量孵化器，育孵“硬科技”科创企业，对上海市高质量孵化器将给予建设经费和运营经费资助。三是支持重大创新平台建设，闵行区将支持华师大建设新药设计研发服务平台，聚焦基因治疗、AI制药等重点领域，充分发挥基础研究和应用研究平台作用，加强向临床需求的转化和应用。

正文
顾红亮代表：
您提出的“关于支持华东师范大学药学院建设及其科研成果转化的建议”的书面意见或提案收悉，现将办理情况答复如下：
1、 上海市生物医药发展现状
生物医药产业是上海重点发展的三大主导产业之一，是建设健康中国和保障民生福祉的重要支撑。“十四五”期间，上海将重点发力高端生物制品、创新化学药及制剂、现代中药、高端医疗器械、技术服务、医药流通等六大产业，到2025年，初步建成世界级生物医药产业集群核心承载地。目前，上海市深化“1+5+X”为主体的生物医药产业空间布局，打造张江生物医药创新引领核心区，临港新片区精准医疗先行示范区、东方美谷生命健康融合发展区、金海岸现代制药绿色承载区、北上海生物医药高端制造集聚区、南虹桥智慧医疗创新试验区五大特色产业区，培育特色产业载体。
作为上海三大先导产业之一，上海市生物医药产业近年来发展显著。数据显示，2017-2022年，上海市生物医药产业规模由3046.42亿元增长至8537亿元，复合年均增长率达22.9%。2023年上海市生物医药产业工业产值近2000亿元、总规模近9000亿元，预计2025年将增至10000亿元。目前，上海已聚集了1400余家生物医药企业、100多个专业服务平台，全球药企前20强有18家在张江设立区域总部或研发中心、国内医药工业百强企业有近1/3选择在张江设立研发中心，是国内生物医药创新高地。
未来，上海将瞄准生物医药产业“高端化、智能化、国际化”发展方向，深入实施“张江研发+上海制造”行动，构建“研发+临床+制造+应用”产业链政策支持体系。实现生物技术药物、新型生物医学工程产品制备等一批关键核心技术突破，加快创新成果产业化，基本建成具有全球影响力的生物医药产业创新高地。
2、 闵行区生物医药发展现状
近年来，闵行区立足“一南一北”发展战略，沿着制造立区、开放兴区、科创强区的发展方向，构建覆盖生物医药上游、中游、下游的全品类、全链条产业格局，全力打造辐射长三角服务全中国链接全世界的生物医药产业创新示范高地。2023年，闵行区生物医药产业规模达630亿元，其中工业产值283亿元，占全市15.2%，已形成制药装备、小分子化学药和基因检测等细分领域优势。现有生物医药企业605家，其中，国家级专精特新企业5家、高新技术企业272家。近年来，重点做了以下几方面工作：
一是支持产业创新。目前闵行区600余家生物医药企业中有国家级专精特新企业5家，高新技术企业272家。涌现出一批创新成果：如全球首个FDA批准临床试验的CRISPR抗病毒孤儿药、全球首创FDA批准临床试验的STAT3小分子抑制剂、世界首个可在不使用病毒载体的情况下实现基因组定点整合的自体CAR-T细胞产品等创新药品。
二是夯实产业基础。2023年闵行区生物医药产业规模630亿元，工业总产值283亿元（药品172亿元、器械66亿元、装备及原料45亿元），占全区战略性新兴产业产值的16.3%。闵行区生物医药板块制造业基础较为雄厚，品种齐全，上下游完善，发展均衡。目前闵行拥有全球最大寡核苷酸和基因单体生产企业、全球最大体外合成蛋白质工厂、国内唯一提供核酸药物递送工艺装备企业、国内医药冷链运输二十强企业等基础性项目，产品覆盖制药装备、原辅料、中药制剂、生化产品、小分子创新药、抗体药物、基因治疗药物、核药、疫苗、血液制品、医用氧气、诊断试剂、医疗影像设备、高端医疗器械等领域。
三是形成特色布局。闵行已初步形成三大特色功能布局：北部打造“虹桥生物医药研发总部功能区”，东部规划“浦江生物医药高端制造功能区”，南部建设“大零号湾智慧医疗创新发展功能区”。其中，新虹桥国际医学园区已聚集一批医疗服务机构和研发总部，服务长三角乃至全国。2023年“浦江基因未来谷”入选工信部中小企业特色产业集群，产业集聚度国内领先。大零号湾区域目前已聚集医疗机器人与合成生物学两大前沿赛道企业，将以上海养老科技产业园建设为重大机遇，打造健康医疗与智能产业融合发展创新高地。
四是引育龙头企业。多年来，闵行区集聚有上药第一生化、上海恒瑞等国内知名制造企业和强生、施贵宝、美敦力、因美纳、3M等国际药械龙头制造企业。目前，闵行区共有东富龙、澳华内镜、申联生物、乐普生物4家生物医药上市公司。近年来又引入了信达生物、威高集团、云南白药、东软医疗、先声药业、正大天晴康方、美德纳、石药集团、诺一生物等一大批重大产业项目，将进一步建立和加强闵行在相关细分领域的优势，预估投资额累计达300亿元。
3、 推动华东师范大学药学院建设及其科研成果转化的工作思路
（1） 深化区校合作，推动科技创新与产业创新融合
闵行区将积极推动和华东师范大学在生物医药领域的优势结合，共同支持建设上海新药创智研究院，探索地方财政支持科研经费的市场化治理和运行的创新机制，校地协同促进科技成果转化的创新机制，开展关键核心技术、原创新药研发、成果转移转化等科技创新工作，让科技创新与产业创新实现有机融合，打通成果转化路径，努力打造“华师大研发，闵行转化”的生物医药跨区域协同创新新模式。同时，闵行区将每年提供最高4千万元的区校合作基金，支持华东师大等高校院所，在生命科学领域开展高价值、高风险基础探索研究，催生重大原创性成果。
（2） 强化孵化载体建设，培育“科创核爆点”
闵行区将依托高校、园区、链主企业建设一批产业领域聚焦、专业能力凸显、示范效应明显的高质量孵化器，育孵“硬科技”科创企业，对上海市高质量孵化器将给予建设经费和运营经费资助。从加强孵化器建设支持、提升孵化器运营水平、强化金融赋能孵化器建设、加强孵化器综合服务支撑、加强孵化器绩效考核奖励等出台具体举措，为孵化器及入孵企业提供包括启动建设经费、年度运营补贴、绩效评价后奖励、知识产权质押融资、综合服务等支持。同时支持大学科技园进一步强化科技成果转化、科技企业孵化、科技人才培育、集聚辐射带动等核心功能，根据发展成效，给予一定的服务绩效资助。
（3） 搭建重大创新平台，攻克关键核心技术瓶颈
闵行区将与华师大共同支持建设新药设计研发服务平台，以人工智能药学这一新兴学科为突破点，围绕AI药物、分子超限智造、智能递送系统和细胞基因疗法等重点研究方向，强化原创靶点发现、新药设计和筛选、机制研究、药理毒理等研究，以开放性、创新性和服务性为原则，高标准建设国际一流、国内领先的协同创新“新药创智研究院”，作为药物发现的支撑性平台，充分发挥基础研究和应用研究平台作用，加强向临床需求的转化和应用，为闵行区生物医药企业开展技术服务和支持。
（4） 推进产学研合作，培养药物研发高端人才
闵行区将鼓励高校、科研院所和重点企业打造国家级、省部级重点实验室和新型研发机构。完善生物医药领域人才培养，引育一批顶尖科学家和团队；完善春申金字塔人才计划，加快产业领军人才培养，建立高效人才落户机制和外国专家工作许可制度，做好高端人才配套生活保障服务。支持华东师范大学药学院依托在创新药物领域的研发技术力量及人才资源，与大零号湾的生物医药企业开展产学研合作，提供优质的技术研发人才及培训，培养一批专业化、国际化高端生物医药人才，形成国内领先、世界一流智能制药创新研究中心和团队，不断提高企业技术研发力量及人才队伍建设。
闵行区科学技术委员会
2024年4月9日
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