
2020年闵行区人民政府办理
市人大代表建议和政协提案工作年中总结

今年以来闵行区政府共收到市政府办公厅分给我区办理的市人大代表建议、批评、意见和政协提案共13件。其中，市人大代表建议、批评和意见10件（主办3件，会办7件），政协提案3件（主办2件，会办1件），目前已全部答复完毕，5件主办件已通过区政府门户网站主动向社会公开。在办理工作中，我区深入贯彻全市办理工作会议精神，认真落实市政府关于做好人大代表建议和政协提案的工作要求，牢固树立责任意识和服务意识，加强与代表、委员的联系沟通，取得了良好效果。

一、主要做法

1、高度重视，严格落实办理责任

今年市、区“两会”结束后，区政府及时召开常务会议，专题研究建议提案办理工作，会议明确要求：“关于人大代表书面意见和政协提案的办理工作是政府依法接受人大及其常委会监督、自觉接受政协民主监督、推进工作的重要途径，是我们的法定义务、政治任务和工作责任”。春节前，及时召开区政府建议提案办理工作会议，切实做到早动员、早部署，把代表建议和政协提案作为政府系统接受监督、倾听民意、改进工作的重要方式。严格落实主要领导审核把关，明确责任到人，突出重点、难点，重点研究推进，为提高办理工作质量和实效打下了良好基础。0721号提案“关于进一步加快国家特殊血站新址基建手续审批的建议”，分管副区长两次召开协调推进会，主动邀请委员一起研究协商，分析推进难点，明确时间节点加以推进落实。
2、细化流程，强化办理工作规范
1月份组织了全区办理工作培训，加强对办理工作中存在问题的分析梳理，注重引导解析，不断规范办理工作各个环节的内容和形式。各承办部门结合工作实际和历年办理工作经验，建立完善内部办理制度，组织内部培训，为提高办理工作的质量和实效提供了有力保证。3月份下发了“关于认真做好人大代表书面意见和政协提案相关工作的提示”，进一步强调认真落实去年开始施行的《闵行区人民政府办理区人大代表书面意见和政协提案办法》，6月份区政府办公室深入12家承办部门进行检查调研，加强协商研究，强化跟踪督办，推进办理解决。8月份下发了《关于办理人大代表书面意见和政协提案工作评估考核实施意见》，以提高办理质量为主线，建立健全办理工作机制，调动办理工作积极性、主动性。0401号“关于加快天山西路西延伸的建议”，鉴于该项目涉铁、涉河，工程方案复杂，项目涉及动迁及资金筹措困难，根据相关规定答复为“留作参考”。但区交通委为了尽快推进解决，三次对接市专业部门、联合区发改委等多部门深入研究、优化方案，取得了一定进展。
3、完善机制，加强沟通反馈
为贯彻落实中央和市、区加强疫情防控工作的部署要求，今年针对疫情实际，区政府明确各承办部门要通过电话、互联网和电子邮件等，采取多种形式加强沟通。经代表委员同意不需要当面答复的，结合具体内容，增加沟通频次，详细说明办理工作情况，办理复文以区政府名义书面寄送提出人。确实需要当面答复的，做好相关防护措施，由领导亲自带队答复代表。0264号“关于加快闵行区重大交通项目建设的建议”，区交通委多次与代表沟通，切实掌握代表的意见建议的真实意图，及时反馈办理进展，5月份积极协调市交通委及区相关单位召开专题推进会，与代表一起面对面研究，共同协商，目前浦业路、S4闵行段抬升、S32昆阳路匝道正处于前期手续办理当中，力争在今年开工建设。建立健全办前协商、办中沟通、办后反馈的交流征询机制。对今年“正在解决”“计划解决”件办理进展及推进情况，定期沟通反馈进展，截至8月份已全部完成二次沟通反馈，严格按照市政府通知要求，按期办复。
从今年书面意见办理情况看，仍然存在以下一些不足：一是
与代表委员的面商、答复沟通不够深入细致。二是主动协调，积极推进，形成合力还有差距。三是加强宣传，积极报送相关信息有待加强。

二、下一步工作措施

1、加强领导，形成合力推进
进一步强化落实区政府各单位领导班子和主要领导制度性听取办理工作汇报、带头办理重难点件、定期检查办理进度、协调解决疑难问题的工作机制和责任，认真落实“主要领导亲自审核把关，分管领导全程跟踪督办，主管部门统筹协调推进，职能科室具体推进落实”的办理工作责任制。有效解决部分单位办理作风不够端正、工作态度不够认真的问题。主动听取代表委员的意见建议，接受代表委员的评价监督，加强跟踪反馈。9月份将认真落实办理工作“回头看”，进一步听取代表委员的意见建议，对主协办单位合力推进情况，承办单位沟通反馈情况，办理解决是否到位情况等进行意见征询，切实形成合力，提高办理实效。

2、突出重点，注重解决问题
6月份，对一些历年重复提、集中提的建议提案进行了认真分析，准确把握代表委员关注的重点、难点、热点以及具有前瞻性的问题。梳理群众关心代表委员关注的热点、难点问题，按照“重点件重点办”的原则，明确区政府督办领导、责任部门和责任人，区政府领导将定期听取办理进展，必要时亲自协调，重点研究，推进办理解决。区政府办公室加强跟踪督查，对推进难度大，结案有困难的办理件，由区政府办公室牵头，分类施策，重点研究，及时协调推进，“以点带面”推动政府面上工作的开展。

3、加强督办，提高办理实效
加强对办理结果及数据的分析，督促各单位提交总结报告时，必须明确已经解决的实际内容及效果，全程跟踪分析办理进展及实效。进一步完善办理工作评估考核，将代表委员对每件办理评价反馈纳入年终绩效考核。对代表委员反馈办理过程不满意，成效不明显的，不予结案或推迟结案。加强培训指导，9月份组织一次学习交流培训，通过参观学习，交流互动，取长补短，进一步提高思想认识和责任意识，明确下半年办理工作目标，增强做好办理工作的自觉性和主动性，提高办理水平和质量。
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