闵行区六届人大常委会
第三十九次会议材料
闵行区人民政府关于区六届人大八次会议
以来代表书面意见初步办理情况的报告
区府办
主任、各位副主任、各位委员：
[bookmark: _GoBack]我受区政府委托，向区六届人大常委会第三十九次会议，作关于区六届人大八次会议以来代表书面意见初步办理情况的报告。
一、基本情况
（一）书面意见总体情况
截至7月10日，区政府共收到区人大代表书面意见167件，同比去年减少22件，总数连续四年逐年递减。共涉及49家承办单位，其中，涉及财政经济方面9件，占5%；城市建设方面121件，占73％；社会事业方面34件，占20％；法制建设方面3件，占2％。从办理数量看，区交通委、区房管局两家单位办理量较大，约占总数的46%。
（二）答复代表情况
截至7月10日，已答复代表158件，还有9件正在答复中。已答复的158件中，已经解决61件，占39%；正在解决43件，占27%；计划解决39件，占25%；留作参考15件，占9%。
（三）代表反馈评价情况
截至7月10日，已完成答复代表158件中，代表已反馈156件，其中反馈结果为“同意”138件（其中有7件经二次答复后同意），“理解”18件。代表针对答复已评价150件，评价率95%，答复质量总体满意度评价“好”的123件，占82%；“较好”的24件，占16%；“一般”的2件，占1%；“较差”的1件，占1%，无“差”评。区交通委、区房管局等17家承办单位共54件书面意见获得代表的表扬，占答复评价总数的36%，同比去年增加7个百分点。
二、主要措施
（一）领导重视，明确落实责任
区政府始终将办理工作视为解决人民群众最关心、最直接、最现实利益问题的重要抓手。今年“两会”后，区政府第一次常务会议上专题研究办理工作，陈宇剑区长明确指出：“人大代表书面意见和政协提案是代表和委员经过系统深入的调研，广泛征求民意，就经济社会发展当中的重点、难点、热点问题如何解决，如何改进给我们开的良方，是我们改进工作的重要的智慧源泉”。两月初，区政府及时召开办理工作会议，做到早动员、早部署，区政府主要领导、分管领导参加会议，进一步强调了办理工作的重要性，自觉践行 “人民城市”理念，加强沟通，统筹协调、提高质量。牢牢抓住办理质量这个核心，避免使办理流于形式，既要提高协商沟通质量，也要提高书面复文答复质量，更要提高办理落实质量。会上对年度办理工作进行了总结部署，对理念上主动作为，过程中攻坚克难，实效上取得突破的办理单位进行了表扬，对存在的问题进行了讲评。3月16日，区政府召开专题会议，推进“两会”办理工作，强调要“进一步提高重视程度，畅通沟通渠道，加强分析，严格流程，注重实效，兑现承诺，勇争第一”。
（二）加强协调，注重形成合力
一是区政府办公室加强沟通协调，不断改进方式方法。通过加强与人大相关部门对接，广泛听取代表对办理工作的意见建议，改进工作作风，提高办理实效。五月份、七月份，区政府办公室两次协调区人大代表工委，分别召开部分代表座谈会和办理工作沟通会，听取代表对办理工作的意见建议，搭建平台让政府部门和人大代表面对面沟通协商，形成共识，合力推进，提高办理实效。二是各承办单位加强沟通协调，增强办理工作合力。今年涉及多部门的书面意见有112件，占67%。主办单位主动协调，会办单位积极配合，加强沟通，共同走访答复代表，提高了书面意见办理的满意率和解决率。三是采取多种形式加强与代表沟通协调，针对疫情实际，区政府明确“面商”环节可以电话等形式进行沟通，各承办单位依托网上办理系统和电子邮件、微信视频、手机短信等，采取多种形式加强沟通，按期办理答复确有困难，主办单位可按照“3+1+1”的方式，申请延长答复时间。通过强化领导亲自面商答复沟通，召开专题会、现场交流会等形式，加强分析研究，形成共识，合力推进。
（三）着力跟踪督查，促进办理成效提升
一是加强跟踪检查指导，提升办理质量。四月份、七月份，区政府办公室两次邀请区人大相关部门对发改委等20家承办单位进行检查指导，总结经验做法，对办理推进中的难点问题进行了现场研究和指导。二是强化规范办理，严格落实《闵行区人民政府办理区人大代表书面意见和政协提案办法》。对7件代表不同意的答复意见，加强跟踪协调，严格督办，明确主办单位要高度重视，提高标准，认真落实二次答复，通过召开专题协调会、代表座谈会等，加强提办双方沟通，取得了良好的效果。三是网上实时督查，掌握办理进展。坚持定期网上跟踪浏览，加强数据对比，及时发现问题，提高办理时效。今年以来代表通过“有问必答”窗口，对区政府提出的48个问题全部得到及时有效回应。
三、存在的问题
一是责任意识有待进一步提高，个别单位领导和承办人员主观上重视不够，跨前一步、主动作为的意识还有待增强。二是办理答复质量有待进一步提高，少数单位答复类型的选择不够准确，答复内容针对性不强，办理计划笼统，时间节点不够明确。三是沟通协调不够深入细致，没有真正领会代表真实意图，沟通不够充分，对选择答复类型的理由阐述不够清楚。
四、下一步工作重点
（一）进一步加大考核督办力度
一是坚持区政府领导牵头督办，区政府办公室七月份开展重难点件梳理工作，结合区人大督办件，确定区政府领导牵头督办件，以点带面推动一批重难点件的办理解决。二是坚持上门检查指导，及时掌握承办单位办理中存在的问题和困难，及时通报讲评办理进展情况，切实解决问题。八月份通过召开现场观摩会等形式，加强对承办人员的培训指导，提高承办人员办理水平。三是加强网络跟踪考核。充分利用网络系统平台，实时监督检查，对每件办理件的动态情况及时跟踪督办，加强对各单位跟踪办理回应情况进行统计，严格落实年终考核，切实兑现承诺。四是加强对办理结果及数据统计，督促各单位提交结案报告时，必须认真填写已经解决的实际内容及效果，充分利用办理分析系统，全程跟踪分析办理进展及实效。
（二）进一步加强“回头看”工作落实
今年是本届政府履职最后一年，八月份，将对本届以来代表书面意见进行一次全面“回头看”，对照“一案一册”逐一梳理。一是加强“正在解决”件、“计划解决”件的跟踪办理，实行倒计时方式，严格对标时间节点，进一步分析研究，将今年有条件解决的尽早尽快解决，确实难以办结的，也要形成阶段性成果，为后续办理打好基础。二是认真梳理“留作参考”件，对具备办理条件或已经取得突破的，抓紧推进办理并及时与代表沟通反馈。三是对“已经解决”件组织“回头看”，对办理结果有反复或没有解决到位的书面意见，进行重新办理，确保“已经解决”落到实处。四是对承诺本届内解决的书面意见，做到应结尽结。因特殊原因确实不能办结的，需报请区政府分管领导审核同意。十一月底前要将所有遗留件梳理情况，通过合并归类，采取召开集中沟通会、答复会等形式，向代表进行通报反馈，做到件件有跟踪、件件有落实、件件有回应。
区政府将继续认真落实各项办理工作措施，切实提高办理工作质量和实效，努力把代表书面意见办理工作提高到新的水平，不断提高办理工作满意率。
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