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上海市闵行区人民政府
闵府办意提﹝2021﹞23号
对市人大十五届五次会议
第0482号代表建议、批评和意见的答复
唐曙建等代表：
你们提出的“关于加快推进建设上海南部科创中心的建议”的代表建议收悉，现将办理情况答复如下：

闵行区一直是全市科技创新发展的重点区域，2015年，市委印发《关于加快建设具有全球影响力的科技创新中心的意见》（沪委发[2015]7号），将闵行区列为科创中心六大重要承载区之一，突出科技成果转移转化功能，打造上海南部科创中心核心区。代表们在建议中，全面总结了闵行区科技创新和产业发展的基础优势，明确了相关重点区域建设思路及下一步推进计划，分析了制约后续发展的区域融合、载体空间等问题和瓶颈，提出了加强规划引领、建立领导协调机制、优化政策保障等具体举措，对于后续推进上海南部科创中心核心区、国家科技成果转移转化示范区建设，有着很强的指导和实践意义。
一、建设进展及成效
李强书记高度重视闵行区特别是环上海交大-华东师大区域的建设发展，要求“引导一批创新实力强、领域关联度高的各类主体向大学（科技园）周边集聚；要建设几个一流的科创集聚区，建成类似硅谷的世界级创新高地；力争再造一个杨浦（大学路）”。按照市领导要求，自2019年起，市科委、闵行区、上海交通大学三方共同组成课题研究组，研究形成了《大零号湾全球创新创业集聚区建设方案》，结合南部科创中心建设，在环高校周边区域建设以大学科技园为核心的创新创业集聚区，打造全球科技成果转化和“硬科技”创新创业高地。于绍良副书记、吴清副市长、陈群副市长等市领导先后调研大零号湾区域，对建设推进工作进行指导、协调。市科委、闵行区、上海交通大学等单位形成工作合力，积极推进相关建设工作。
一是深入开展区域发展规划等研究。结合“十四五”规划制定工作，完成《大零号湾创新创业集聚区“十四五”专题研究》，并推动将相关研究成果纳入“上海市科技创新中心建设‘十四五’规划”及“十四五规划纲要”，坚持科技创新在闵行经济社会发展全局中的核心地位，打响上海南部科创中心品牌，形成创新策源区和产业承载区联动发展格局。同时，聚焦重点领域，以交大医疗机器人研究院为依托，以医疗机器人产业集聚为目标，编制完成“大零号湾”医疗机器人产业规划（初稿）。
二是深化各方资源联动融合。以上海市大学科技园高质量发展推进会在上海交大闵行校区召开为契机，推动闵行区政府与上海交大、华东师大等高校，及华谊集团、上海电气、仪电集团、光明集团、城投集团、久事集团、东方国际集团、隧道股份等市属国企签订战略合作框架协议，建立协同创新合作机制，共筑政产学研创新链条。
三是全力推进区域载体建设。推动各方参与大零号湾区域转型升级，用“共享共建”等新热点新话题，促进释放“沉睡”资产，盘活闲置厂房。上海交大、华东师大周边 “T字型”区域已建成超50万平方米载体空间，承载了约1800家企业。华谊大正智慧天地一期、龙湖淡水河畔科创园等项目将陆续建成并投入使用；同时，积极推进易普森工业炉地块、佳东地块、五星村地块和电气轴承厂转型，为预期可开发的60万平方米地块做好控规调整等前期工作。
四是不断完善区域环境和城市配套。剑川路早晚高峰期间实施双向禁止货车通行的交通管理措施，都市路跨铁路项目已建成通车。横泾港东岸沿线滨水休闲空间项目已完工，大正绿地项目已开工，剑川路架空线入地项目、交大围墙改造及绿地项目已进入施工招投标阶段。龙湖天街商业综合体运营良好，白金汉爵酒店项目完成地下结构。
五是持续优化创新创业服务体系。剑川路商务区和吴泾科技园纳入张江专项政策支持范围。“大零号湾”基金联盟等专业化服务平台相继落地。区科创服务中心零距离开展科创服务，剑川路940号南部科创公共服务中心主体大楼完工。飞马旅-普华永道加速营正式揭牌入驻。成功举办“提升零号湾创新策源功能”—走进高校院所系列活动、发现闵行智造、“走进闵行零号湾 共筑学子创业梦“交大海外校友创新创业分享会、 2020“创志零云·筑梦同行”路演周等主题活动。
六是加快培育创新产业体系。围绕医疗机器人产业，以医疗机器人产业为引领，积极筹建国家医疗机器人技术创新中心，谋划迈瑞医疗、理邦医疗、科度医疗、上海电气医疗等医疗器械产业集聚，进一步聚焦人工智能、生物医药等重点优势产业，坚持做强长板，培育具有特色优势的创新产业体系。

上述推进工作，取得了积极的成效。截至2020年年底，“T字型”区域内已集聚高新技术企业65家，近20家企业进入拟上市企业梯队，10多家创新创业孵化载体，各类创投服务机构超300个，各类专业化市场化科创服务机构和平台近百个。功能性平台集聚产业影响力持续提升，毛军发院士领衔成立上海人工智能研究院有限公司，围绕新一代信息技术产业，人工智能研究院已完成4个子平台建设（创新生态中心、综合运营中心、学术智库中心、培训中心），正在重点推进智能网联中心、链网协同中心2个创新中心建设。英国皇家工程院院士杨广中担任院长的医疗机器人研究院，已建成 5 大研究中心（康复与辅助机器人中心、生物光学中心、影像导航介入中心、智能人机交互中心、精密机电系统中心），7 个临床联合研究中心已正式挂牌成立（与仁济医院、胸科医院、第九人民医院、第六人民医院、第一人民医院、国际和平妇幼保健院、复旦大学附属中山医院合作），获得国家重点研发项目 7 项，申请专利 23 项；医疗机器人产业园承接研究院成果转化项目落地，已有11家企业入驻。大学科技园进一步做大做强，“零号湾”科创园入选首批国家双创示范基地，入驻项目已超过650个。交大科技园闵行园区已孵化硬科技企业181家。其中：剑川路600号入驻了交大技术转移中心、知识产权管理有限公司等专业化机构，建成了学生创业学院等众创空间，引入了交大机动学院无人车研发平台等项目；剑川路930号面向人工智能、医疗机器人领域吸引交大科技成果转化项目入驻、引入校企联合实验室；吴泾金领谷基地落地了交大成果转化项目霖鼎光学，打造智能光学产业化基地；颛桥黄二村“淡水河畔”将紧密依托交大学院资源，打造“智能机器人产业基地”。华师大科技园在紫竹国际教育园区启动建设，通过华师大校友创新创业大赛吸引优质项目落地闵行，在金领谷建成华师大校友创新创业基地，已有30多个创业项目有意向入驻。
下一步推进计划举措
（一）进一步完善领导协调工作机制
在市级层面，建立并完善由分管副市长担任联席会议召集人、市科委等相关部门、上海交大、闵行区为成员单位的“大零号湾”区域发展工作联席会议制度，利用市联席会议的平台，定期听取进展汇报，研究重大事项、决定重大问题、解决瓶颈难题，加大市、区科创项目和科创政策的对接，加快整合资源。在区级层面，建立由闵行区会同上海交大等联合组建“大零号湾”区域发展委员会，全面负责“大零号湾”区域创新生态建设的组织领导和推进工作。同时，吸引上海交通大学科技园公司、华师大科技园公司、市科技创业中心、周边国企公司、民营企业等共同参与，强化落实发展责任，创新引才招商机制。
（二）进一步优化政策保障机制
在土地政策方面，积极向市规资局申请，争取将大零号湾“T字型”区域及周边扩展“X”区域纳入产业社区，整体纳入享受《关于进一步优化营商环境，加快推进产业项目规划实施的细则》和《关于上海市推进产业用地高质量利用的实施细则（2020版）》等相关政策，便于调整规划和提高容积率。切实探索突破投孵联动机制，鼓励大零号湾区域内科技园、孵化器运营方及核心人员的投孵联动，以投资驱动孵化、以孵化支持投资，提升运营机构持续发展能力；强化金融支撑，发挥成果转化引导基金、投资基金、保险等积极作用，帮助引导企业快速成长。突破大零号湾内推进周边国企积极投入土地、资金、技术、人才等要素参与；建设，对因加快转型而发生的有关费用，经认定后，市国资委在考核中视同于企业利润。全面修订完善人才政策，全方位培养、引进、用好人才，造就更多国际一流的科技领军人才和创新团队，培养具有国际竞争力的青年科技人才后备军；加强创新型、应用型、技能型人才培养，实施技能提升行动、知识更新工程，壮大高水平工程师和高技能人才队伍；做好创新创业青年人才服务，弘扬科学精神和工匠精神，营造崇尚创新的社会氛围。
（三）进一步加快推进重点项目建设
一是强化区域科技创新策源功能。积极支持区内高校、科研院所发挥国家战略科技力量作用，打造集聚国内外优秀人才的科研创新高地，瞄准人工智能、量子信息、集成电路、生命健康、脑科学、空天科技、深地深海等前沿领域，实施具有前瞻性、战略性的重大科技项目，打好关键核心技术攻坚战。吸引龙头企业在环高校周边建立创新中心，强化企业创新主体地位，推动产学研深度融合，支持企业牵头组建创新联合体，承担国家、市级重大科技项目；支持龙头企业申报国家级、市级研发中心，引导外资企业建设研发中心和技术创新中心。2021年，计划在大零号湾区域新增科技小巨人企业40家、上市企业6家，高新技术企业力争达到2100家。
二是增强科技成果转移转化效能。着力发挥大学科技园承接转化、平台赋能、制度保障作用，构建科技成果转移转化流畅通道。以“大零号湾创新创业集聚区”为牵引，加快沿剑川路开放式科创街区45万平方米科创载体建设，其中15万平方米投入使用。2021年南部科创公共服务中心正式运营。大力推动上海交通大学、华东师范大学、华东理工大学、上海理工大学等大学科技园高质量发展。积极推进高校科创资源开放共享。加强共性技术平台建设，做深做实医疗机器人研究院、人工智能研究院、前瞻研究院等功能型平台，推动产业链上中下游、大中小企业融通创新。做强上海国际技术交易市场，建立长三角技术市场协同平台。加强知识产权保护，优化科技成果转化收益分配机制，完善金融支持创新体系。
三是提升先进制造业发展势能。保持制造业比重基本稳定，巩固壮大实体经济根基。立足区内产业优势、配套优势和部分领域先发优势，坚持自主可控、安全高效，分行业做好战略设计和精准施策，强力锻造具有更强创新力、更高附加值、更安全可靠的产业链供应链。实施新一轮产业结构调整，加强互联网、大数据、人工智能与各产业深度融合，推动传统制造业高端化、智能化、绿色化，发展服务型制造。大力发展新一代信息技术、人工智能、生物医药、高端装备、新能源、新材料、绿色环保和航空航天、海洋装备等战略性新兴产业，打造发展强劲的增长引擎。建设一批生物医药产业特色园区，引进一批重点产业项目。推进上海马桥人工智能试验区4.9平方公里规划调整，加快龙头企业和创新型企业引进。加快紫竹高新区研发基地二期、闵开发长三角智能制造共享服务基地、临港浦江园生命健康产业园二期等项目建设。
感谢您对闵行区政府工作的关心和支持！
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