
闵行区人民政府关于区政协六届五次
会议以来提案及社情民意初步办理情况的汇报

一、提案总体情况及特点
截至7月25日，区政府共收到区政协六届五次会议以来提案128件。同比去年减少36件，共涉及57家承办单位。128件提案中，委员对答复情况已评价125件，对答复质量评价为“好”的119件，占95%（同比去年增加7%）；“较好”的6件，占5%（同比去年减少5%）；无“一般”和“差”评（同比去年减少2%）。区经委、区卫健委、区房管局等承办单位，共45件得到委员的表扬。今年在区政协的大力支持下，提质减量增效取得了明显效果，提案数量连续三年减少，答复满意率近10年来首次达到100%。
从今年政协提案的总体情况来看，政协各党派、各人民团体、各专委会及委员们深入基层，通过专题调研、集中视察和履职学习等，密切联系人民群众，深入了解社情民意，着力拓宽协商履职水平，为政协提案的提出作了充分的准备。提案的背景分析客观实在、对策建议具体可行、人民情怀朴素浓厚，集中反映了当前我区在推动经济社会高质量发展、加快建设现代化主城区进程中带有普遍性、典型性、针对性的问题，以及与人民群众切身利益相关的一些热点、难点、堵点问题。展现了委员们过硬的政治观念、法治观念、群众观念，体现了委员们积极认真的协商履职态度和高度负责的主人翁精神，真正做到了密切联系群众，反映群众呼声，传递群众诉求。委员们重点关注以下几个方面：
一是围绕对标国家战略，着眼全市发展大局和区域发展重点，委员们聚焦“南北联动、双核辐射”。分别就加快上海南部科创中心建设、推动虹桥商务区（闵行部分）发展、提升高端产业集聚、优化营商环境等方面提出了很好的意见建议，对闵行进一步贯彻新发展理念、推动经济高质量发展提出了远见卓识的新要求。此类提案有38件，占总数30%，其中解决或采纳37件，占97%；列入计划拟解决1件，占3%。如区发改委主办的界别提案“关于闵行区“产城一体”长期健康高品质发展的建议”，委员们提出的“产城互补”“产产互动”“产城互融”的“产城一体”发展思路与《闵行区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》不谋而合。
二是围绕城市建设管理，着眼社会治理和基层建设中的热点问题，委员们聚焦“人民城市”重要理念。分别就进一步完善基础设施建设，推动城市数字化转型，创建绿色生态宜居环境等方面提出了很好的意见建议，对闵行加快建设“创新开放、生态人文”现代化主城区发表了精辟可鉴的新见地。此类提案有49件，占38％，其中解决或采纳38件，占79%；列入计划拟解决8件，占17%；留作参考2件，占4%；还有1件正在答复中。如“关于在闵行区试点‘智慧城市数字化下人文关怀—临时停车区域’的建议”，区交通委开展了高位视频桩进行道路停车智能化管理试点工作，试点区域6条道路，计192个泊位。设置了时段性夜间免费停车路段100条以上，泊位3816个。下一步还将在公共停车场库积极推广市级公共停车信息平台（上海停车APP）的对接工作，此项工作得到委员的高度认可。
三是围绕保障和改善民生，着眼“老、小、旧、远”等民生领域难点问题，委员们聚焦人民群众“急、难、愁、盼”。分别就持续提升养老服务质量，关心青少年身心健康，打造“人文之城”，加强公共卫生安全等方面提出了很好的意见建议，对闵行进一步贯彻“以人民为中心”的发展思想、持续提升高品质生活表达了充满向往的新期待。此类提案有41件，占32%，其中解决或采纳35件，占76%；列入计划拟解决3件，占3%；留作参考2件，占4%；还有1件正在答复中。如“关于闵行区深化推进居家适老化改造的提案”，目前有5个街镇列入市居家适老化改造试点，2021年计划完成1500户老年人居家适老化改造，区民政局将在试点工作的基础上，逐步启动其他街镇的适老化改造工作，实现全覆盖广受益目标。
二、社情民意基本情况
[bookmark: _GoBack]“社情民意”信息，是政协围绕政治、经济、文化、社会、建设以及人民群众关心的实际问题，通过政协内部适当方式，提出意见和建议，是政府通过政协专门渠道及时汇集分析社会舆情的重要来源。去年联合下发的《关于闵行区政协社情民意信息流转及办理回复的实施办法(试行)》，是全国范围内“社情民意”信息工作，建立反馈闭环机制为数不多的前沿规范。今年截至7月25日，区政府共收到区政协社情民意58篇，已完成社情民意信息反馈56篇，还有两件正在反馈中。如“关于优化部分区域交通安全管理的建议”、“关于规范绿化修剪，防止伤绿毁绿的建议”等社情民意，为政府察民情、集民智、听民声、代民言、维民权、排民忧、解民难发挥了积极作用。
三、办理情况
区政府始终将提案办理工作视为解决人民群众最关心、最直接、最现实利益问题的重要抓手。一是高度重视，明确责任。今年“两会”后，立即召开区政府常务会议专题研究办理工作。两月初，区政府召开全区办理工作会议，做到早动员、早部署，明确责任，提高认识，注重质量。二是加强协调，形成合力。今年涉及多部门的提案有97件，占76%，办理难度加大，要求更高，区政府办公室四月份、七月份两次邀请区政协专委办对区发改委等20家承办单位进行检查指导。通过召开专题协调会、委员座谈会等，听取委员对办理工作的意见建议，加强提办双方沟通，形成共识，合力推进，取得了良好的效果。针对疫情实际，依托网上办理系统和电子邮件、微信视频，手机短信等，采取多种形式加强沟通，提高面商答复的针对性、有效性。三是跟踪督办，提升实效。七月初，区政府将区政协重点提案全部列入区政府领导牵头督办件，以点带面推动一批重难点件的办理解决。各承办单位主要领导亲自审核把关，靠前指挥，做到精准答复，准确定位，尽可能明确办理工作的路线图和时间表，分管领导按照工作分工，具体牵头推进，做到立案包干，层层抓落实。
四、存在问题
通过领导带头，坚持问题导向，注重办理质量，在各承办单位共同努力下，今年办理工作取得了一些成效，但仍然存在一些不足之处：一是责任意识有待进一步提高，跨前一步、主动作为的意识还有待增强。二是对重难点件的推进力度有待进一步加强，一些群众关心、委员关注的提案办理成效不够明显。三是沟通协调不够深入细致，没有真正领会委员真实意图，沟通不够充分，对选择答复类型的理由阐述不够清楚等。四是社情民意个别单位重视不够，答复比较草率，回应不够及时。
五、下一步工作重点
区政府将进一步落实各项办理工作措施，注重提高办理工作质量和实效，加大跟踪督办力度，准确把握委员关注的重点、难点、热点以及具有前瞻性的问题，认真分析，加强研究，对标最高标准，攻坚克难，采取有力措施，抓好跟踪落实。八月份，将对本届以来政协提案办理工作进行一次全面“回头看”，对照“一案一册”逐一梳理，实行倒计时方式，严格对标时间节点，对承诺本届内解决的提案，做到尽早尽快解决，确实难以办结的，也要形成阶段性成果，为后续办理打好基础。十一月底前要将所有遗留件梳理情况，通过合并归类，采取召开集中沟通会、答复会等形式，向委员进行通报反馈，做到件件有跟踪、件件有落实、件件有回应，切实兑现承诺。
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