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上海市闵行区人民政府

闵府办意提﹝2021﹞26号
对巿政协十三届四次会议
第0266号提案的答复
市科协：

您提出的“关于进一步完善上海市南部科创中心统筹建设的建议”已收悉，现将办理情况答复如下：

闵行区一直是全市科技创新发展的重点区域，2015年，市委印发《关于加快建设具有全球影响力的科技创新中心的意见》（沪委发[2015]7号），将闵行区列为科创中心六大重要承载区之一，突出科技成果转移转化功能，打造上海南部科创中心核心区。您在建议中，分析了上海南部科创中心建设“缺少统筹规划、政策力度不够、核心亮点定位模糊、成果转化进度缓慢”等问题短板，提出了做好各期规划、确立领导制度、创新考核机制、政策支持导航、聚焦优势项目等具体举措，对于后续推进上海南部科创中心有着很强的指导和实践意义。

一、聚焦特色优势，全力谋划大零号湾创新创业集聚区建设
李强书记高度重视闵行区特别是环上海交大-华东师大区域的建设发展，要求“引导一批创新实力强、领域关联度高的各类主体向大学（科技园）周边集聚；要建设几个一流的科创集聚区，建成类似硅谷的世界级创新高地；力争再造一个杨浦（大学路）”。按照市领导要求，自2019年起市科委、闵行区、上海交通大学三方共同组成课题研究组，研究形成了《大零号湾全球创新创业集聚区建设方案》（以下简称《建设方案》）。

《建设方案》秉承高起点规划原则，提出了将大零号湾创新创业集聚区打造成为集基础研究、前沿技术研发、成果转化、“硬科技”创业、产业集群、休闲娱乐、生活安居为一体的国际化高品质滨江新城的建设目标，以及实现“CTO”三大核心功能：一是创新策源核心(“C”)：加快集聚高校、科研院所乃至全球资源，全面提升区域创新策源能力，成为国内外一流的科学新发现、技术新发明、产业新方向、发展新理念的核心策源地。二是技术转化引领(“T”)：聚焦高校、科研院所优势学科的创新成果工程化和产业化，建设高质量大学科技园为创业孵化载体，集聚各类创新服务机构、孵化加速平台、专业服务人才、创业投资资本，提供高品质的生活配套设施，打造高校师生、校友和科研人员创新创业和成果转化的首选地。三是开放创新融合(“O”)：完善城市环境与功能，提升产业承载能力，承接高校院所创新项目的产业化。以满足创新创业者的需求为内核，实现科创资源开放共享、政产学研高效协同，营商环境持续优化，打造最优的创新创业生态环境。

为实现上述目标和核心功能，进一步提出4个方面15项任务，包括：一是依托高校院所，发挥创新引领与辐射带动作用；建设以交大为主体的成果策源地、科技资源共享地，校友资源集聚地，提升创新创业服务能力等4项任务。二是依托地方政府，完善产业与城市配套；完善“硬科技”专业化服务体系、探索政府公共服务创新、建设“T字型”开放式双创街区、建设闵行南部新中心商业配套、完善智能医疗产业配套和人才配套、优化紫竹区域的产业配套和滨江休闲配套等6项任务。三是依托市级资源，完善基础设施等配套建设；完善医疗教育配套、优化居住配套等2项任务。四是优化空间布局，打造全球创新创业高地；聚焦双创核心区、做强产业支撑区、完善配套拓展区等3项任务。同时，为保障上述任务的实施，提出了搭建统一协调机制、明确统一运行机制等保障举措。

《建设方案》的出台进一步丰富了闵行作为南部科创中心核心区的内涵，为加快区域高质量发展明确了方向。同时，大零号湾区域与松江G60科创走廊、青浦长三角绿色生态发展一体化示范区等实现联动，对于上海南部、西部区域的创新发展起到良好的辐射带动作用。

二、加强统筹协调，全力推进建设取得实效
按照市委市政府统一部署，根据《建设方案》，市科委、闵行区、上海交通大学等单位形成工作合力，积极推进大零号湾的相关建设工作，拟在2021年重点落实以下工作:

（一）进一步建立领导协调工作机制
在市级层面，建立并完善由分管副市长担任联席会议召集人、市科委等相关部门、上海交大、闵行区为成员单位的“大零号湾”区域发展工作联席会议制度，利用市联席会议的平台，定期听取进展汇报，研究重大事项、决定重大问题、解决瓶颈难题，加大市、区科创项目和科创政策的对接，加快整合资源。在区级层面，由闵行区会同上海交大等联合组建“大零号湾”区域发展委员会，全面负责“大零号湾”区域创新生态建设的组织领导和推进工作。加快组建“大零号湾运营公司”；同时，吸引上海交通大学科技园公司、华师大科技园公司、市科技创业中心、周边国企公司、民营企业等共同参与，强化落实发展责任，创新引才招商机制。

（二）进一步完善区域发展规划研究
结合“十四五”规划制定工作，完成《大零号湾创新创业集聚区“十四五”专题研究》。下一步将积极推动将相关研究成果纳入“上海市科技创新中心建设‘十四五’规划”及闵行区“十四五规划纲要”，坚持科技创新在闵行经济社会发展全局中的核心地位，打响上海南部科创中心品牌，形成创新策源区和产业承载区联动发展格局。同时，聚焦重点领域，结合重点机构、重点项目，开展专项规划研究；先期以交大医疗机器人研究院为依托，以医疗机器人产业集聚为目标，已编制完成《 “大零号湾”医疗机器人产业规划（初稿）》。

（三）进一步优化政策保障机制
在土地政策方面，积极向市规资局申请，争取将大零号湾“T字型”区域及周边扩展“X”区域纳入产业社区，整体纳入《关于进一步优化营商环境，加快推进产业项目规划实施的细则》和《关于上海市推进产业用地高质量利用的实施细则（2020版）》等相关政策享受范畴，便于调整规划和提高容积率。全面修订完善人才政策，全方位培养、引进、用好人才，造就更多国际一流的科技领军人才和创新团队，培养具有国际竞争力的青年科技人才后备军；加强创新型、应用型、技能型人才培养，实施技能提升行动、知识更新工程，壮大高水平工程师和高技能人才队伍；做好创新创业青年人才服务，弘扬科学精神和工匠精神，营造崇尚创新的社会氛围。

（四）进一步探索创新激励机制
切实探索突破投孵联动机制，鼓励大零号湾区域内科技园、孵化器运营方及核心人员的投孵联动，以投资驱动孵化、以孵化支持投资，提升运营机构持续发展能力；激励各方参与大零号湾建设的积极性。突破大零号湾内推进周边国企积极投入土地、资金、技术、人才等要素参与建设，对因加快转型而发生的有关费用，经认定后，市国资委在考核中视同于企业利润。强化金融支撑，发挥成果转化引导基金、投资基金、保险等积极作用，帮助引导企业快速成长。

（五）进一步加快推进重点项目建设
一是强化区域科技创新策源功能。积极支持区内高校、科研院所发挥国家战略科技力量作用，打造集聚国内外优秀人才的科研创新高地，瞄准人工智能、量子信息、集成电路、生命健康、脑科学、空天科技、深地深海等前沿领域，实施具有前瞻性、战略性的重大科技项目，打好关键核心技术攻坚战。吸引龙头企业在环高校周边建立创新中心。强化企业创新主体地位，推动产学研深度融合，支持企业牵头组建创新联合体，承担国家、市级重大科技项目；支持龙头企业申报国家级、市级研发中心，引导外资企业建设研发中心和技术创新中心。2021年，计划在大零号湾区域新增科技小巨人企业40家、上市企业6家，高新技术企业力争达到2100家。

二是增强科技成果转移转化效能。着力发挥大学科技园承接转化、平台赋能、制度保障作用，构建科技成果转移转化流畅通道。以“大零号湾创新创业集聚区”为牵引，加快沿剑川路开放式科创街区45万平方米的科创载体建设，其中15万平方米投入使用。2021年南部科创公共服务中心正式运营。大力推动上海交通大学、华东师范大学、华东理工大学、上海理工大学等大学科技园高质量发展。积极推进高校科创资源开放共享。加强共性技术平台建设，做深做实医疗机器人研究院、人工智能研究院、前瞻研究院等功能型平台，推动产业链上中下游、大中小企业融通创新。做强上海国际技术交易市场，建立长三角技术市场协同平台。加强知识产权保护，优化科技成果转化收益分配机制，完善金融支持创新体系。

三是提升先进制造业发展势能。保持制造业比重基本稳定，巩固壮大实体经济根基。立足区内产业优势、配套优势和部分领域先发优势，坚持自主可控、安全高效，分行业做好战略设计和精准施策，强力锻造具有更强创新力、更高附加值、更安全可靠的产业链、供应链。实施新一轮产业结构调整，加强互联网、大数据、人工智能与各产业深度融合，推动传统制造业高端化、智能化、绿色化，发展服务型制造。大力发展新一代信息技术、人工智能、生物医药、高端装备、新能源、新材料、绿色环保和航空航天、海洋装备等战略性新兴产业，打造发展强劲的增长引擎。建设一批生物医药产业特色园区，引进一批重点产业项目。推进上海马桥人工智能试验区4.9平方公里规划调整，加快龙头企业和创新型企业引进。加快紫竹高新区研发基地二期、闵开发长三角智能制造共享服务基地、临港浦江园生命健康产业园二期等项目建设。

感谢您对闵行区人民政府工作的关心和支持！
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