
闵行区人民政府办理区政协六届
二次会议提案工作情况
一、基本情况

1、类型分布情况

截至 2018年11月30日，区政府共收到区政协提案251件，涉及53家承办单位。其中涉及城市建设和管理类97件，占38％；教科文卫体类54件，占22％；综合类54件，占22％；经济类46件，占18%。
2、答复办理情况

251件提案已全部答复委员。其中解决或采纳227件，占91%； 列入计划拟解决11件，占4%；留作参考13 件，占总数5%。227件“解决或采纳”件已全部办结；在11件“列入计划拟解决”件中，已提前办结4件，还有7件正在积极推进中，251件提案共办结244件，办结率为97%。
3、反馈评价情况

251件提案中，委员对答复总体满意度已评价218件，结果为“好”的183件，占84%；“较好”的30件，占14%；“一般”的5件占2%；无 “差”评。区经委、区教育局等19家承办单位共58件提案获得委员的表扬。

二、主要措施

（一）深化组织领导、完善办理机制

一是加强组织领导。今年“两会”闭幕后，区政府及时召开常务会议，专题研究了“两会”办理工作，明确工作要求，部署年度工作。为更好地推进落实常务会议精神，春节前区政府召开了全区办理工作会议，做到早动员、早部署，明确要求各单位领导要高度重视，身先士卒，主动承担，通过带头办理、分工办理、协商办理、督促办理等形式，切实增强办理工作责任意识。为提高办理质量，提出了“4个绝不允许”和“8个做到”的要求。3月份下发了《闵行区人民政府办公室关于认真做好2018年办理工作的通知》，进一步明确责任、加强研究、注重沟通、形成合力、主动公开。区科委、区绿化市容局等单位结合“两学一做”教育实践活动，将办理纳入重要议事日程，通过领导包案、定期召开班子会等形式，加强研究，主要领导带头办理，亲自把关。区财政局主办的“关于建立闵行区中小微企业信用担保基金支持实体经济转型发展”的提案，主要领导亲自带队陆续走访了区内部分中小微民营企业、科创产业园区和街镇，积极推进办理工作质量的提升。
二是修改完善《办理办法》。针对近几年办理工作中区政协提案委及委员反馈的问题，区政府办公室每年都提出新的要求新的标准，为进一步提高办理质量，把这些新的要求和标准规定下来，实现办理工作的制度化、规范化和精细化。我们对2014年《办理办法》进行了修订，分别召开政协委员及承办单位座谈会，听取区政协提案委对修改“办理办法”的意见建议，共同探讨修改的内容和程序。重点加强组织领导，注重沟通反馈，强调会办责任。目前已完成两轮座谈和征求意见，明年开始实施。
（二）结合中心工作，推进办理解决

一是结合“大调研”活动重点推进。针对群众反映强烈，与群众密切相关的急难愁盼问题，结合区“大调研”活动推进解决。如“关于加快闵行区中医药事业发展”提案，区卫计委结合“科学规划布局、提升服务能级，努力解决南部科创中心医疗卫生事业发展不平衡不充分问题”为主题的调研活动，从区域中医药事业发展等方面提出切实管用的解决方案,推进效果明显。
二是结合区政府实事项目、重点工作统筹推进办理工作。如政协提案《关于大力发展闵行区文体场馆设施建设，推动规模性文体演出赛事活动的建议》，针对委员提出的“闵行区文体设施规模较小、文体设施的利用率较低”等问题，区文广局领导高度重视，结合推进“文化设施建设三年行动计划，新增文化设施面积2万平方米”重点工作，积极推进区级和社区层面公共文体设施建设，主动承接各类文体活动赛事，加大对文创企业的扶持政策等，委员表示满意并表扬。
三是结合本部门中心工作加强研究协调推进。如提案“关于把七宝打造成为继豫园、外滩、陆家嘴、新天地、南京路之后上海旅游观光购物休闲又一地标的建议”。该建议涉及镇级实事项目，七宝镇结合“一核两翼”镇级发展战略，继续推进商业配套，吸引高端品牌酒店入驻七宝，优化商业体、古镇和街面之间的营商环境，利用七莘路大修及进博会保障契机，对外立面进行改造提升，并完成灯光工程，提升七莘路景致；将景点及地铁交通有效衔接，优化公交线路，积极推进提案解决，得到委员的肯定。
（三）加强跟踪协调，提高办理质量
一是加强检查指导，及时通报办理进展。加强对各承办单位的检查指导，对办理措施、办理文案进行查阅，总结经验做法，督促下一步重点推进事项。今年区政府办公室三次邀请区政协提案委联合对区经委、公安分局等21家单位开展了上门检查指导，调研协商，推进办理解决，并及时汇总通报进展，对好的案例予以表扬，对发现的问题予以曝光，不断提高办理质量。对每件办理件的动态情况加强网上跟踪分析，发现问题第一时间通报承办单位及时整改，加强跟踪督办效果。积极主动向社会公开，加强监督，今年251件提案中，有249件通过区政府门户网站向社会公开，主动公开率达到99%。
二是落实区领导牵头协调督办件工作。今年6月份从区政协重点件和今年办理工作难点件中梳理出10件提案，由相关副区长牵头督办。并下发通知，要求各承办单位结合“两学一做”和“大调研”活动重点推进，明确牵头领导、责任部门、承办人员、办理时限，定期报告办理进度。区政府领导定期听取重难点件的办理进展，多次召开协调会，群策群力，推动重难点件的办理。如区政协重点件“创建特色小镇群落，发展闵行“一带一路”，是当前市民关注的热点问题，在区政府、区政协领导的关注和指导下，区发改委高度重视，主要领导深入一线了解情况，加强研究，得到委员的肯定和表扬。目前，9件已经解决或采纳并结案，1件正在按照计划抓紧推进。
三是加强协调积极推进重难点件的办理。下半年，区政府办公室针对历年重复提交件、难点件和留作参考件，多次召开办理工作协调会，加强研究协调，制定推进工作措施。如“关于排马庙坍塌需修复的提案”，区府办积极协调召开专题会议，浦锦街道多次与委员面对面沟通，积极协调区民宗办加强研究，目前正在积极推进。针对区府办与区政协提案委梳理的委员反馈没有落实到位的8件提案，区府办作为督办件重点跟踪，明确时间节点和办结要求，并在10月份“回头看”中逐件验收，目前已全部再次与委员沟通，一件改为“留作参考”，其他7件均已得到委员的理解和肯定。
三、存在问题

一是思想认识有待进一步加强。有些承办单位对办理工作重视不够，单位领导没有带队面商答复，办理工作中不积极、不主动的工作态度依然存在，跨前一步，主动作为的意识有待提高。

二是办理质量有待进一步提高。答复类型的设定有些随意性，不够实事求是，答复意见针对性不够强、内容较笼统、解决方案和时间不具体。办理反馈不够及时到位，答复评价与办理实际尚有差距，委员有被“满意”现象。

三是会办责任有待进一步落实。会办单位与主办单位之间合力推进有待加强，会办单位配合不够主动，协调推进不够积极，会办意见简单敷衍，提交不及时，影响主办单位办理答复质量。

四、明年打算
1、注重提高思想认识，强化领导责任
加强培训，明年“两会”前组织一次全区政府系统办理工作培训，进一步提高各单位领导和承办人员的思想认识和责任意识，增强办理工作的自觉性和主动性，认真兑现答复承诺，不断提高办理效率和质量。进一步强化落实各单位领导班子和主要领导制度性听取办理工作汇报、带头办理重难点件、定期检查办理进度、协调解决疑难问题的工作机制和责任，有效解决部分单位办理作风不够端正、工作态度不够认真的问题。

2、严格落实新《办理办法》，提高办理质量
修改后的《办理办法》将于明年开始施行，我们将严格落实《办理办法》，规范办理，加强监督，不断提高办理质量和水平。

一是提高办理工作的解决率。针对答复类型定位不准确等问题，我们对答复类型定位进行了进一步阐述；明确“主要领导亲自审核把关，分管领导全程跟踪督办，主管部门统筹协调推进，职能科室具体推进落实”的办理工作责任，重难点件由承办单位主要负责人牵头办理；强调承办单位领导必须亲自带队面商走访答复，鼓励承办单位邀请委员参加现场踏勘，现场办理。强调所有“留作参考”件需通过区政府公文流转系统，经区政府分管领导阅批同意，加强审核，强化办理解决。 
二是提高委员的满意率。针对委员提出反馈沟通不及时问题，重申“一次面商，两次答复”，将“面商”作为办理工作的必要环节，明确主会办单位共同面商走访答复，提高面商答复的针对性、有效性。明确对“正在解决”件每季度至少要与委员反馈一次办理进展，对“计划解决”件每半年至少要向委员通报一次办理进度，强调重要时间节点要及时沟通反馈。
三是提高承办单位的达优率。针对会办单位重视不够的反映，将会办单位的考核作为各单位年度考核的重要依据，将主办单位对会办单位办理工作评价评分纳入办理系统，年底自动生成会办单位成绩并排序，同时，邀请区政协相关部门征集委员对会办单位评价，让所有会办单位都接受主办单位及委员的监督和评价。通过严格落实新《办理办法》，进一步优化办理流程，明确细化办理工作要求和责任，规范提高办理工作质量，更加符合我区办理工作实际，推动各承办单位整体水平的提升。
3、进一步持续跟踪督办，加大问责力度
加大检查通报力度，对各承办单位的组织领导、办理制度、办理进度、办理效果以及办理工作的满意度等情况加强检查及时通报，并纳入年度考核内容。持续做好跟踪督办，按照“重点件重点办”的原则，继续抓好督办件和重难点件办理；完善持续跟踪监督机制，对遗留件连续跟踪督办直至办结。加强与区政协沟通协调，主动邀请区政协提案委共同对办理工作进行监督，注重对办理工作意见建议的收集，梳理改进系统办理流程，提高办理工作科学化水平的同时，督促各承办单位按照新修订的《办理办法》，进一步完善办理工作流程，规范答复形式和内容，进一步细化承办单位内部办理工作的流程和制度。加强结果运用，对年度评估考核结果优秀的单位年终目标管理绩效考核实施加分，并及时通报表彰，不断调动办理工作积极性，努力从考核奖惩制度上推进办理工作。
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