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上海市闵行区人民政府
闵府办意提﹝2021﹞24号
对市人大十五届五次会议
第0499号代表建议、批评和意见的答复
奚漕章等代表：

你们提出的“关于吴泾地区设置三甲医院的建议”收悉，现将办理情况答复如下：

“十四五”期间，按照本市区域卫生规划和医疗机构设置规划，有重点地建设一批市级医疗机构。充分体现公益性、公平性和可及性。在提供更高水平基本医疗服务的同时，充分发挥市级医院在区域卫生健康一体化发展中的龙头带动作用，以及在疑难危重疾病诊疗、公共卫生应急救治、临床科技创新等方面的骨干和引领作用。目前，闵行地区分别建设有仁济医院（南院区）和市老年医学中心。仁济医院（南院区）位于闵行区江月路，为本市郊区三级医院“5+3+1”项目，目前核定床位为600张。根据市级医院“十四五”规划，拟新建南院二期项目（新增核定床位400张），计划今年年底开工，建成后仁济医院（南院区）核定床位总计将达1000床。老年医学中心项目位于闵行区春申路、梅富路，设置核定床位1000张，项目计划2022年上半年投入使用，由中山医院负责运营管理。两家医院（院区）均为三级甲等综合性医院，距离吴泾地区约10公里，将与当地医院一同为吴泾地区提供优质的医疗服务。

前期，市政府已召集相关部门专题研究上海交通大学建设新型国际化医院有关工作，并明确了有关事项。目前市级医疗机构“十四五”设置规划和重大基础设施建设规划已基本完成，对包括吴泾地区在内的本市中南部区域的市级医疗资源配置已有所考虑，包括已批准仁济医院闵行院区增加400张床位，并支持上海市第五人民医院、闵行区中西医结合医院加强建设，提升了该区域的医疗服务能级。此外，“十四五”期间本市将重点推进上海交通大学医学院附属瑞金医院（转化医学国家重大科技基础设施）、复旦大学附属中山医院（上海国际医学科创中心）、上海临床研究中心（上海科技大学）3家机构建设成为重大疑难疾病诊疗平台、临床研究和技术创新主体。

二、根据《上海市医疗机构设置“十四五”规划（征求意见稿）》按照每80-100万人口配置一家三级综合医院（院区）。闵行南部6街镇（工业区）人口合计93.3万人，市属三级医院配置已达标。闵行区制定《闵行区区域卫生规划（2014-2020年）》，按照南部地区服务人口分布情况，以市五医院为南部区域医疗中心，区中西医结合医院为南部区域医疗副中心。同时，《上海市闵行区总体规划暨土地利用总体规划（2017—2035）》，也将“紫竹地区迁址新建1处二级综合性医院，为区中西医结合医院迁址新建预留”在规划中明确。 

闵行区与复旦大学、上海中医药大学分别签署协议开展区校共建，市五医院与华山医院、区中西医结合医院目前与龙华医院分别建立医疗联合体，通过医疗、教学、科研以及医院管理等方面的合作共建，整体提升医院医教研综合水平。2020年，市五医院作为上海市第一批区域性医疗中心，在国家三级公立医院考核中评为A等，在上海市三级乙等医院排名第一位，市五医院建成外科综合楼也极大提升了医院硬件设施水平。目前区中西医结合医院已脱筹，今年筹备升二甲，并继续加大运用龙华医院的优质资源，不断提升医院整体实力，逐步为升三级医院做好准备。

下步，闵行区将借助区校共建平台，进一步发挥市级优质资源作用，努力将市五医院建设成为上海市区域性医疗中心的领跑者，科研综合实力超过全市同级医院平均水平，重大疾病诊疗水平和疑难危重患者救治能力达到市先进水平。将区中西医结合医院建设为上海中医药大学附属龙华医院吴泾分院（暂名），升级为二级甲等中西医结合医院，力争创建成为上海中医药大学附属医院（非直属），逐步建设成闵行区南部中医医疗中心。引导优质医疗资源进一步下沉，进一步加强区域医联体建设，努力提升区域医疗整体水平，为广大百姓提供更高品质的医疗服务。同时，支持社会资本在吴泾地区举办医疗机构，以满足当地多层次、多样化的医疗服务需求。

感谢您对闵行区政府工作的关心和支持！
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