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2024年，闵行区严格落实关于做好建议提案办理工作的通知有关要求，深入学习贯彻习近平总书记关于全过程人民民主重要论述，把做好市人大代表建议和政协委员提案办理工作作为重要政治责任，切实将代表委员的真知灼见转化为促进闵行经济社会高质量发展的务实举措，较好地完成了有关建议提案的办理工作。现将有关工作情况总结如下。
一、基本情况
2024年，闵行区政府共收到市政府办公厅交办的市人大代表建议、批评、意见和政协提案共34件。其中，市人大代表建议、批评和意见24件（主办5件，会办19件），政协提案10件（主办3件，会办7件）。主要集中在城建交通、经济财农、教科文卫体等方面。目前8件主办件已全部答复完毕，除市十六届人大二次会议第0581号、第0605号为依申请公开外，其余6件均已通过闵行区政府门户网站向社会公开。
二、主要做法
（一）加强组织领导，提高政治站位。今年，闵行区通过“专题会、常务会、部署会和实训课”的“三会一课”，以最高规格开展2024年市、区建议提案办理工作。节后第一个区委专题会上，专门安排研究建议提案办理工作，明确区委分管领导，并提出七方面具体要求。区四套班子主要领导，区委、区人大、区政协分管领导及区政府各副区长共同参会，共同打造闵行特色城乡并举全过程人民民主最佳实践地。区“两会”后，区长对今年的办理工作作出批示，并于3月初主持召开区政府常务会议，听取并审议今年区政府收到的市、区建议提案的情况汇报，以及工作推进计划。区人大、区政协分管领导列席会议，部分人大代表、政协委员列席会议并对今年办理工作建言献策。3月初，区长主持召开办理部署会，进一步强调“领导带队面商答复”全覆盖的要求，并由督查部门督办落实。区四套班子分管领导出席会议提出工作要求，各承办单位主要领导参会，部分人大代表、政协委员列席。此外，区政府分管副区长于节前召开分办工作专题会，完成全部办理件的分办落实，7位副区长在节后分别召开分管领域办理工作推进专题会，具体研究解决措施和推进计划。在建议提案办理的具体推进中，区政府始终把建议提案办理作为重点工作予以推进。如针对陈勇代表提出的“关于元江路路面损毁严重的建议”,分管副区长要求抓紧跟踪推进落实，推动我区形成项目清单，逐年有序推进元江路道路修复工作，切实改善交通出行条件，元江路多个路段大中修工程已竣工或正在建设。同时，持续推进非现场治超（道路称重设备及监控探头）工作，加强元江路道路运输车辆超载超限行为的打击力度，及时查处违法违规行为。
（二）强化沟通协商，打通办理堵点。一是建立常态化沟通渠道,通过实地走访调研、座谈交流、线上沟通等方式，着力加强与市人大代表和政协委员的全过程沟通，认真听取代表委员意见建议，努力把代表委员和人民群众的“愿景图”转化为“施工图”和“实景图”。如针对刘健惠等委员提出的“关于完善精卫中心闵行分院周边交通配套，解决市民医疗就诊便利性的提案”，多次邀请委员和市级主管部门赴精卫中心实地勘察点位情况，共同探寻工作路径。二是发挥市区镇三级联动机制。针对办理过程中遇到的难点、堵点问题，通过市区镇三级联动，同向发力，“肩并肩”合力推进办理工作。如针对唐曙建等代表提出的“关于尽快将原力波啤酒厂地块的立波宾馆纳入城市更新改造的建议”，市建设交通工作党委多次主持召开专题会议，研究立波宾馆城市更新项目推进有关工作；区相关部门向前服务、提前服务、全程服务，定期组织召开相关单位落实项目推进，协调解决各类问题；属地梅陇镇多次组织召开项目推进会议，特别是针对项目设计方案开展了多次预审会议，相关部门积极配合，为企业出谋划策。
（三）强化督促督办，推动办理进度。一是通过双月通报会、实地督查等方式落实好各承办单位主体责任，对建议提案办理情况进行通报，邀请区人大代表工委、区政协专委办和相关代表委员参加，分析存在的问题，推进办理进度，形成专报送区政府领导。二是加强统筹协调与督办力度，针对办理中遇到的问题，区府办牵头加强分析研判，研究制订针对性解决方案，明确时间节点，更好回应代表委员的关切和人民群众期盼。三是坚持建议提案办理的清单化、台账化，持续动态更新工作进展，对办理进度较慢的建议提案及时督促提醒，确保市建议提案在办理期限内办结。
三、特色工作
（一）坚持以上率下，领导带头推进
区领导以上率下，专题研究、全面部署，推动承办单位落实责任。区委书记召开区委专题会，高规格启动2024年闵行区建议提案办理工作。区长先后主持召开区政府常务会、建议提案部署大会、区政府领导督办件办理工作专题会，听取工作汇报，强调质量要求，并对办理工作作出重要批示。分管区领导强化示范引领作用，春节前后，各位副区长分别召开分管条线办理工作专题会，分析研究市办件办理路径。各承办单位扎实推进建议办理，建立健全分级责任制，加强和代表面对面沟通，推动办理工作走深走实。
（二）坚持统筹协调，汇聚办理合力
不断建立健全综合协调、双月推进、管理指导等制度机制，确保办理工作运转顺畅、规范高效。优化“综合协调”功能，对“疑难件”及办理过程中遇到的问题，建立区领导专题研判和三级协调调度机制（办公室、分管领导、主要领导三级调度）。形成“双月推进”制度，定期组织通报沟通会，邀请人大代表和政协委员参加，承办单位就办理情况进行通报。完善“管理指导”机制，修订《闵行区人民政府办理区人大代表建议和政协提案办法》，下发“领导带队面商”“简报信息报送”等工作提示，实时调度办理进度，做好全程分析和跟踪督办。
（三）坚持办理公开，推动宣传报道
建立建议提案办理工作简报制度，增设微信公众号“建议提案办理360°”专栏，通过多角度报道办理工作，主动展现代表委员和政府部门围绕中心服务大局，发展全过程人民民主的探索实践。及时做好办理工作经验总结，促进办理工作交流。《闵行区四套班子高规格做好年度建议提案办理工作》《闵行区结合建议提案办理 以三“高”助推公共交通高质量发展》被上海建议提案工作公众号录用发布。
四、下一步工作重点
一是进一步转变观念，践行全过程人民民主理念。闵行区将以代表建议办理为抓手，通过领导领办督办，办公室指导跟进，承办部门主动担当作为，不断推动“要我做”向“我要做”转变，把全过程人民民主融入城市治理现代化，打造闵行特色、城乡并举全过程人民民主最佳实践地。
二是进一步体现实效，努力做到让代表委员满意、让人民满意。充分吸纳代表委员智慧，使之转化为政策文件、工作计划、具体项目，从“动脑办”向“动手办”转变，推动建议提案办理提质增效。
三是进一步推进公开，提高工作透明度接受广泛监督。完善工作简报制度，通报办理情况，交流办理经验。以微信公众号等为载体，反映办理成效，接受社会监督。通过对办理过程与结果的公开，由“体制内告知”向“全社会宣传”转变。
下一步，闵行区将持续深入贯彻落实中央和上海市关于建议提案办理工作的部署要求，落实落细各项办理工作措施，用心用情全力以赴办理好每一件建议提案，以高标准的办理质量回应代表委员和人民群众期望，不断推动闵行区建议提案办理工作再上新台阶。
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