
2021年闵行区政府办理

市“两会”建议提案工作总结

2021年闵行区政府共收到市政府办公厅分给我区办理的市人大代表建议、批评、意见和政协提案共30件。其中，市人大代表建议、批评和意见19件（主办5件，会办14件），政协提案11件（主办3件，会办8件）。目前8件主办件已全部通过区政府门户网站全部向社会公开。在办理工作中，我区深入贯彻全市办理工作会议精神，认真落实市政府关于做好人大代表建议和政协提案的工作要求，牢固树立责任意识和服务意识，加强与代表委员沟通联系，取得了良好效果。

一、主要做法

1、领导重视，进一步明确责任

闵行区政府始终将办理工作视为解决人民群众最关心、最直接、最现实利益问题的重要抓手。今年市“两会”后，区政府第一次常务会议专题研究办理工作，陈宇剑区长明确指出：“人大代表书面意见和政协提案是代表委员经过系统深入的调研，广泛征求民意，就经济社会发展当中的重点、难点、热点问题如何解决，如何改进给我们开的良方，是我们改进工作的重要的智慧源泉”。2月初，区政府及时召开办理工作会议，做到早动员、早部署，区政府主要领导、分管领导参加会议，进一步强调办理工作的重要性，自觉践行 “人民城市”理念，加强沟通，统筹协调、提高质量。牢牢抓住办理质量这个核心，避免使办理流于形式，既要提高协商沟通质量，也要提高书面复文答复质量，更要提高办理落实质量。3月16日，区政府分管领导结合市下发的“关于做好2021年度建议提案办理工作的通知”再次召开专题会议，推进“两会”办理工作，强调要“进一步提高重视程度，畅通沟通渠道，加强分析，严格流程，注重实效，兑现承诺，勇争第一”。

2、加强协调，注重合力推进

一是区政府办公室加强沟通协调，不断改进方式方法。通过加强与市、区两级相关部门对接，广泛听取代表委员对办理工作的意见建议，改进工作作风，提高办理实效。5月份，区府办分别召开办理工作座谈会和沟通会，听取承办单位对办理工作的意见建议，搭建平台让政府部门和代表委员面对面沟通协商，形成共识，合力推进，提高办理实效。二是加强与合办、会办单位沟通协调，增强办理工作合力。今年涉及多部门办理的建议提案占75%，办理情况复杂，难度大，我区主动协调合办、会办单位，积极沟通，注重协商，主动邀请合办、会办单位共同走访答复代表委员，切实提高办理工作满意率和解决率。三是采取多种形式加强与代表委员沟通协调，针对疫情实际，明确要求各承办单位依托网上办理系统和电子邮件、微信视频、手机短信等，采取多种形式加强与代表委员沟通联系。通过强化领导亲自面商答复沟通，召开专题会、现场交流会等形式，加强分析研究，注重解决问题。5月18日召开“关于推动吴泾化工区（留白区）功能转型升级的相关建议”专题沟通会，邀请相关代表和市相关部门面对面沟通，共同研究，合力推进，取得了良好的效果。
3、着力跟踪督查，促进办理成效提升

一是加强检查指导，提升办理质量。4月份下旬区政府办公室对区科委等8家承办单位进行检查指导，总结经验做法，对办理推进中的难点问题进行现场分析研究，及时发现问题，解决问题，注重提高办理实效。二是强化规范办理，严格落实《上海市人民政府办理市人大代表建议和政协提案办法》。加强跟踪协调，明确责任，提高标准，按期答复。今年“两会”期间所有办理件全部在规定期限内答复完毕。三是注重培训提高，明确责任要求。“两会”前组织了全区办理工作培训，邀请专家授课，提高责任意识，剖析年度工作短板，解答交流疑难问题。做到流程规范要清楚，时间节点要把握，档案资料要清晰，沟通反馈要及时，跟踪办理有实效。切实落实 “一次面商，两次答复”、“一案一册”，所有“留作参考”件需经区政府领导审批等办理制度，为提高办理质量打下坚实基础。 

   从今年办理情况看，还存在以下一些不足：一是责任意识有待进一步提高，跨前一步、主动作为的意识还有待增强。二是办理答复质量有待进一步加强，答复内容针对性不强，办理计划笼统，时间节点不够明确。三是沟通协调不够深入细致，没有真正领会代表委员真实意图，问题解决不够彻底。

二、下一步工作打算

下一步，我们将继续认真落实各项办理工作措施，加大跟踪督办力度，突出重难点问题的办理解决。

1、进一步加强跟踪督办力度

一是坚持区政府领导牵头督办，7月份，将市政府办公厅分给我区办理的8件主合办，分门别类，认真梳理，加强牵头部门与相关副区长对接，由相关条线副区长牵头跟踪督办，将市办件作为重点件推进办理。二是坚持跟踪检查指导，7月份将深入承办单位跟踪检查，及时掌握承办单位办理中存在的问题和困难，总结通报讲评办理进展，通过召开现场沟通会、协商会等形式，加强研究，重点突破，切实解决问题。三是加强对办理结果及数据统计，督促各单位提交结案报告时，必须认真填写已经解决的实际内容及效果，全程跟踪分析办理实效，重点解决落实不到位，把说的当成做的，部分解决当成全部解决。
2、进一步加强沟通规范办理。

一是注重规范办理，严格按照《闵行区人民政府办理人大代表建议和政协提案办法》落实规范要求，做到全过程加强与代表委员沟通反馈。加强与市人大、市政府、市政协相关部门，各承办单位与代表委员之间、主办单位与会办单位之间的沟通互动，形成合力，提高办理效率。二是加强办理工作评估考核，在年终具体办件结案时，区政府办公室对办理的基础工作、办理过程、答复内容、结果成效等进行评估，征求代表委员对办理过程及结果的意见建议，对反馈不满意，成效不明显，查证属实的，不予结案或推迟结案，评估成绩纳入年终考核成绩。三是加强学习交流，8月份，组织承办人员年中培训，通过参观学习，交流互动，取长补短，增强做好办理工作的自觉性和主动性。推动区属各承办单位自身培训，进一步提高承办单位及其人员的规范意识和工作水平，确实把办理工作的重点从“办件”转移到“办事”上来。

3、进一步加强“回头看”工作落实

8月份，将对本届以来所有建议提案进行“回头看”，对照“一案一册”逐一梳理。一是加强“正在解决”（解决或采纳）件、“计划解决”（列入计划拟解决）件的跟踪办理，实行倒计时方式，严格对标时间节点，进一步分析研究，对有条件解决的要尽早尽快解决，确实难以办结的，也要形成阶段性成果，为后续办理打好基础。二是认真梳理“留作参考”件，对具备办理条件或已经取得突破的，抓紧推进办理并及时与代表委员沟通反馈。三是对“已经解决”件组织“回头看”，对办理结果有反复或没有解决到位的书面意见和提案，进行重新办理，确保“已经解决”落到实处，兑现承诺，做到件件有跟踪、件件有落实、件件有回应。
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