
闵行区人民政府关于区六届人大四次会议
代表书面意见办理情况
一、基本情况

1、类型分布情况

截至 2018年11月30日，区政府共收到区人大代表书面意见303件，涉及52家承办单位。其中，涉及城市建设和管理方面223件，占74％；社会事业方面50件，占16％；财政经济方面20件，占7%；公安和廉政建设方面10件，占3％。

2、答复办理情况

303件代表书面意见已答复代表300件，还有3件正在答复中。其中，已经解决159件，占53%；正在解决72件，占24%；计划解决35件，占12%；留作参考34件，占11%。72件“正在解决”件已全部办结；35件“计划解决”件中，已提前办结7件，还有28件正在积极推进中。已答复的300件书面意见共办结273件，办结率为91%。

3、反馈评价情况

已答复的300件代表书面意见中，代表对答复总体满意度已评价292件，答复质量为“好”的234件，占80%；“较好”的43件，占15%；“一般”的12件占4%；“差”3件，占1%。区交通委、区公安分局、七宝镇等24家承办单位共83件书面意见获得代表的表扬，2件受到代表批评。
二、主要措施

1、深化组织领导，完善办理机制
一是加强组织领导。今年“两会”闭幕后，区政府及时召开常务会议，专题研究了“两会”办理工作，明确工作要求，部署年度工作。为更好地推进落实常务会议精神，春节前区政府召开了全区办理工作会议，做到早动员、早部署，明确要求各单位领导要高度重视，身先士卒，主动承担，通过带头办理、分工办理、协商办理、督促办理等形式，切实增强办理工作责任意识。为提高办理质量，提出了“4个绝不允许”和“8个做到”的要求。3月份下发了《闵行区人民政府办公室关于认真做好2018年办理工作的通知》。
二是修改完善《办理办法》。针对近几年办理工作中区人大相关工委及代表反馈的问题，区政府办公室每年都提出新的要求新的标准，为进一步提高办理质量，把这些新的要求和标准规定下来，实现办理工作的制度化、规范化和精细化。我们对2014年《办理办法》进行了修订，分别召开人大代表及承办单位座谈会，听取区人大相关工委对修改“办理办法”的意见建议，共同探讨修改的内容和程序。经区政府常务会议研究通过，明年开始实施。
2、结合中心工作，推进办理解决
一是结合“大调研”活动重点推进。针对群众反映强烈，与群众密切相关的急难愁盼的问题，结合区“大调研”活动推进解决。如 “关于取消富春路命名问题的建议”书面意见，结合大调研中群众反映“森安苑”小区位置与相邻马路、小区门牌不一致问题。区规土局为解决群众诉求，加强调研协商，特事特办，及时制作安装指示牌、设置临时门牌号等措施，方便群众出行，取得了明显效果。又如范黎代表建议“尽快制定浦江镇交通规划”，结合“大调研”浦江镇反映的优化公交线网问题，区交通委通过实地走访调研，收集市民建议，召开专题座谈会等方式，在统筹考虑轨道交通、中运量规划以及现有公交站点布局等情况下，制定了《浦江地区公交线网优化规划》，得到了代表的肯定。
二是结合区政府实事项目、重点工作统筹推进办理工作。如“关于增加闵行区公共文化资源配送项目的预算投入更好地满足基层群众多元文化需求”的书面意见，区文广局结合区政府重点工作“利用‘闵行文化云’等信息化平台健全公共文化资源四级配送机制”，积极开展调查研究，依托政府重点工作的实施，增加区级财政经费投入，实现线上点单、线下分享的配送模式提供了资金保障，切实做到更好地满足基层群众多元文化需求。又如“关于推动开设育儿场所的建议”，是当前市民关注的热点问题，也是市政府幼托点建设实事项目。区教育局结合区域实际情况，举办了全市第一家免费福利性托育点，各街镇先行设立一家非营利性的托育机构，稳步推进3岁以下托育服务工作。
三是结合本部门中心工作加强研究协调推进。如关于“进一步加强北翟路、北青公路管养”的书面意见。代表提及的两条路是连接进博会国展中心北大门重要通道，区交通委结合保障进博会中心工作重点推进，主动与市相关部门联系，邀请代表及相关部门3次召开现场会研究推进，最终建立了北翟路与北青公路长效管养机制，有效提升了进博会周边区域交通出行环境，得到代表表扬。
3、加强跟踪协调，提高办理质量
一是加强检查指导，及时通报办理进展。加强对各承办单位的检查指导，对办理措施、办理文案进行查阅，总结经验做法，督促下一步重点推进事项。今年区政府办公室三次邀请区人大相关部门联合对交通委、公安分局等21家单位开展了上门检查指导，调研协商，推进办理解决，并及时汇总通报进展，对好的案例予以表扬，对发现的问题予以曝光。对每件办理件的动态情况加强网上跟踪分析，发现问题第一时间通报要求承办单位及时整改。

二是落实区领导牵头协调督办件工作。今年6月份从区人大主任督办件和今年重难点件中梳理出10件书面意见，由相关副区长牵头督办。并下发通知，明确牵头领导、责任部门、承办人员、办理时限，定期报告办理进度。区政府领导定期听取重难点件的办理进展，多次召开协调会，群策群力，推动重难点件的办理。目前，8件已经解决，2件已经落实资金或正在抓紧研究办理。
三是加强督办力度，提升办理实效。针对区府办与人大代表工委梳理的答复为“已经解决”，但没有落实到位的18件书面意见，区府办作为督办件重点跟踪，明确时间节点和办结要求，并在10月份“回头看”中逐件验收，加强跟踪督办效果，目前已全部再次与代表沟通，一件改为“留作参考”，一件改为“计划解决”，其他16件均已得到代表的认可并结案。积极主动向社会公开，强化社会监督，今年已答复的300件中，有285件通过区政府门户网站向社会公开，主动公开率达到95%。

三、存在问题

一是思想认识有待进一步加强。有些承办单位对办理工作重视不够，单位领导没有带队面商答复，办理工作中不积极、不主动的工作态度依然存在，跨前一步，主动作为的意识有待提高，极少数单位依然存在基本规范不落实的现象。

二是办理质量有待进一步提高。答复类型的设定不够实事求是，答复意见针对性不够强、内容较笼统、解决方案和时间不具体。办理反馈不够及时到位，答复评价与办理实际尚有差距，代表有被“满意”现象。

三是合力推进有待进一步强化。主会办单位之间合力推进有待加强，有些主办单位消极等待，协调推进不够积极，会办单位配合不够主动，会办意见简单敷衍，提交不及时，影响主办单位办理答复质量。
四、明年打算
1、注重提高思想认识，强化领导责任
加强培训，明年“两会”前组织一次全区政府系统办理工作培训，进一步提高各单位领导和承办人员的思想意识、责任意识和担当意识，增强办理工作的自觉性和主动性，尊重代表的意见建议，认真兑现答复承诺，不断提高办理效率和质量。进一步强化落实各单位领导班子和主要领导制度性听取办理工作汇报、带头办理重难点件、定期检查办理进度、协调解决疑难问题的工作机制和责任，明确“主要领导亲自审核把关，分管领导全程跟踪督办，主管部门统筹协调推进，职能科室具体推进落实”的办理工作责任。有效解决部分单位办理作风不够端正、工作态度不够认真的问题。

2、严格落实新《办理办法》，提高办理质量
修改后的《办理办法》将于明年开始施行，我们将严格落实《办理办法》，规范办理，加强监督，不断提高办理质量和水平。

一是提高代表书面意见的解决率。强化“留作参考”审核，明确所有“留作参考”件需通过区政府公文流转系统，经区政府分管领导阅批同意，严格控制“留作参考”数量。细化答复类型的定义，针对答复类型定位不够准确等问题，进一步明确四种答复类型的定位要求，提高办理答复的针对性。细化办理答复流程，除了办理答复外，在书面意见办理结束或者有阶段性结论后，再次与代表进行结果答复，确实做到“重答复，更要重结果”的要求。
二是提高代表满意率。针对代表提出反馈沟通不及时、不到位等问题，强化“面对面”沟通，将“面商”作为办理工作的必要环节，强调承办单位领导必须亲自带队、主会办单位共同面商走访答复代表，提高面商答复的有效性，鼓励承办单位邀请代表参加现场踏勘，现场办理。明确沟通反馈要求，对“正在解决”件每季度要与代表反馈一次办理进展，对“计划解决”件每半年要向代表通报一次办理进度，重要时间节点及时沟通反馈。
三是提高承办单位的达优率。强化主会办单位协调配合，主办单位牵头协调，加强研究，会办单位积极配合，合力推进。明确会办单位责任，将会办情况的考核作为各单位年度考核的重要依据，主办单位对参与会办的单位进行网上办理评分，会同区人大相关部门组织人大代表对会办单位进行评价，让所有会办单位都接受主办单位及代表的监督和评价。
3、进一步持续跟踪督办，加大问责力度
加大检查通报力度，对各承办单位的组织领导、办理制度、办理进度、办理效果以及代表对办理工作的满意度等情况加强检查及时通报。持续做好跟踪督办，按照“重点件重点办”的原则，继续抓好督办件和重难点件办理；完善持续跟踪监督机制，对遗留件连续跟踪督办直至办结。加强与区人大沟通协调，主动邀请区人大相关工委共同对办理工作进行监督。加大考核力度，完善考核办理机制，加强结果运用，对年度评估考核结果优秀的单位年终目标管理绩效考核实施分档次加分，并及时通报表彰。不断调动办理工作积极性，努力从考核奖惩制度上推进办理工作。
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