
关于推进闵行区中小微企业合规管理的建议
 
    近年来，习近平总书记多次讲到企业要合规经营。什么是合规？合规是指企业经营管理行为和员工履职行为符合国家法律法规、监督规定、行业准则和公司章程及相关规章制度等要求。合规管理的重点领域主要在网络安全与数据管理、产品质量、劳动用工、财务税收、资产管理及知识产权等。合规管理的重点环节主要包括制度制定、经营决策、生产运营环节。可以说，合规是企业进行高质量发展的必经之路。
    闵行区现有17多万家中小微企业，通过走访调研零号湾以及区法院、区检察院、区司法局、区工商联等有关单位并进行深入探讨和综合分析，我们认为开展企业合规管理意义重大。如果这些企业不做合规，将会面临巨大风险。如企业员工对业务法规不熟悉，陷入错误认知，企业又缺少合规机制，导致被追究违约责任或被行政处罚或被公安部门立案侦查并被追究刑事责任。区检察院2023年度办理涉税、销假、侵犯著作权等涉企案件批捕加起诉共约280件，涉及相关人员500人。区法院近两年相关刑事案件的数据显示，虚开发票类的有64人，职务侵占的有79人，非国家工作人员受贿的有10人，挪用资金的有3人。从合规角度进行反思，企业出现这种低级错误的原因是该企业的合规体系不健全，缺少风险识别机制、价格审查及预警机制、业务流程控制机制，如前述任何一种机制有效运行，这些错误发生概率将大幅度下降。可见企业进行有效的合规管理势在必行，开展企业合规工作对优化营商环境也具有重要意义。
 
一、 闵行区中小微企业合规管理主要困境   
               
1、企业经营管理层的合规意识薄弱
    区内众多中小微企业管理层人员并不具备合规意识，在实际经营中凭借交易双方的商业信用，追求简单、快捷的交易方式，更多的是强调业绩。部分企业管理者为追求业绩还会利用合规体系钻法律漏洞，进行灰色经营。企业的法务部门和审计部门承担着主要的合规工作，而区内大部分中小微企业没有独立的法务部门，主要依靠业务人员来完成法务的工作。有些企业虽然配备法务人员，但设置于人力部门之中，专业作用发挥不充分。部分企业虽外聘法律顾问，但合规服务内容常常不够专业和完善。

2、企业合规投入成本高
    为启动企业合规，企业需投入大量资金精力，用于合规人员建设和合规制度建设，这些投入带来最直接的效果是企业经营成本的增加。在国家层面尚未出台统一明确的合规收费标准前提下，合规业务收费普遍不低，并且企业合规周期相对较长，涉及到经营、财务、管理等方面，是一项系统性工程。中小微企业往往会考虑到无力承担运营成本导致合规动力不足最终选择放弃合规。


二、推进闵行区中小微企业合规管理的建议
1、加强政府对合规扶持的力度，推进企业完善合规管理体系
    建议政府部门根据不同主体制定相关合规管理的激励政策，由区委政法委组织法律专家为企业合规体系出具指导性文件，细化符合中小微企业实际情况的合规考察标准，区别设置启动条件、评价体系，引导和促进中小微企业构建有效合规管理体系，提升合规管理能力。
2、细化配套机制，解决企业合规痛点难点
    建议由区司法局牵头成立企业合规法律志愿团，建立企业合规收费指引及公益律师制度。建立企业合规收费指引，明确收费标准，加以统一执行。探索公益律师制度，设置专门奖项、基金或减免税费，激发公益律师参与中小微企业合规工作的热情，为困境中的企业提供公益助力。
3、严格职业准入，加强合规专业体系建设。
    由区人社局牵头建立合规服务人、企业合规师、合规监督管理人的职业体系，培育储备优质人才，落实职业准入制度，为中小微企业提供更多更优质的合规服务人才。

