关于推进中小学音乐教育与青少年心理健康教育融合的提案
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二、背景情况
近年来，由于各种因素的影响，中小学生心理健康问题频发，受到社会各界的广泛关注。党和国家高度重视下一代的心理健康工作，党的二十大报告中强调要“重视心理健康和精神卫生”。在《中小学心理健康教育指导纲要（2012年修订）》文件中，明确指出了心理健康教育是实施素质教育的重要内容，并提倡开展心理健康教育的途径和方法可以多种多样、灵活选择。根据教育部印发的《义务教育课程方案和课程标准（2022年版）》文件，其在音乐课程一章中点明音乐本身是美育的重要组成部分，对学生心理健康教育有着关键作用，同时要突出课程综合，协同育人，促进学生身心健康全面发展。因此，在青少年的心理健康教育中要注重音乐教学的“育心”作用，以乐辅德、以乐怡心，以此塑造学生健康的心理。
三、问题及分析
1.音乐教学中对心理教育的忽视
随着新课标的推进，中小学的音乐教育也得到了较大的改进，明确了其教学重点应集中于帮助学生培养审美能力与获得心理健康教育。但是，在部分学校的音乐教学中，往往停留在音乐表层的欣赏教学，而忽视了音乐对学生情感的陶冶与心理的塑造。这一种被动式的接受不利于学生主动的思考与审美能力的提升，更无法达到在音乐教学中获得心理培养的目标。
2.心理健康教育的片面化
随着各类方针的提出，包括于2020年8月上海市教育委员会发布的《关于加强上海学校心理健康教育的意见》政策，学校愈加重视与实施了心理健康教育。但是有些学校未完全贯彻政策理念甚至是应付式完成检查，心理教育开展方式单一、活动单调等，这种似有实无的形式化教育、片面式教育方法很难达到提高学生心理健康水平的作用。
3.学校课程结构优化问题
在《关于加强上海学校心理健康教育的意见》政策中，点明了主要任务之一为“开齐开足开好心理健康教育课程”。因此，许多学校也纷纷开设了心理健康教育课程，但是还缺少系统性的研究和课程开发。融入音乐开设相关心理健康教育校本课程不仅可以体现办学特色，更有利课程间的相互补充与结构优化。
4.学生个体身心发展的需要
    中小学阶段是学生人格养成的重要时期，很容易因外界因素的干扰等在心理健康上出现各种问题。因此，这也是学生可塑性极强的特殊阶段，对学生心理健康观念的灌输、良好心理素质的培养与挖掘学生潜能等方面就显得尤为重要。加入音乐的活动和教学方式相比于其他形式，也更易被学生接受与感悟。
四、建议
1.落实寓思想教育于音乐教学中
在音乐的欣赏教学中，不仅仅是让学生学习到音乐相关专业知识与提高鉴赏能力，更要通过乐曲挖掘音乐的情绪表现。例如在欣赏二胡曲《二泉映月》时，要让学生感受到音乐中如泣如诉、如悲似怒的表达，从而引出对劳苦底层群众的同情，对现有幸福生活更加珍惜的情感体现。
2.增加心理健康教育内容在音乐教材中的体现
目前在中小学音乐教材中集中表现为乐谱、乐理、介绍等相关专业知识，可适当增加乐曲所体现的情感表达和其与心理健康教育的联系、小贴士等，使之更加清晰。
3.提倡并开设基于音乐活动的特色校本课程
建议市相关部门加大对开设特色校本课程的提倡力度，使学校层面更积极、主动地思考与开发。在校内研究、设计与实施的过程中更加全面与综合地落实在音乐课程中融入青少年心理健康教育的目标。
4.合理规划心理咨询室，设立音乐放松室
心理咨询室建设是争创中小学心理健康教育示范校的必备项目，也是完成其他心理健康教育工作的重要前提和有力保障，其中音乐放松室就为建设方案之一。其可以在教师对学生进行个别心理辅导时起到辅助缓解压力，改善情绪、振奋精神、消除紧张焦虑、忧郁等不良心理状况的作用。
5.强化教师专业培训
在推进中小学音乐课程与青少年心理健康教育融合的过程中，也要在对音乐教师、专职心理健康教育教师等的专业培训中加入相关内容，提高全体教师的心理辅导能力和知识储备等。

